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VRAAG OM UITLEG van Katia Segers aan Benjamin Dalle, Vlaams minister 
van Brussel, Jeugd en Media, over het advies van de Strategische Advies-
raad voor Cultuur, Jeugd, Sport en Media naar aanleiding van het actieplan 
grensoverschrijdend gedrag in de mediasector 

– 2408 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Elisabeth Meuleman 

De voorzitter: Mevrouw Segers heeft het woord. 

Katia Segers (Vooruit): Op 7 maart werd in de studio’s van DPG Media het 
nieuwe actieplan tegen grensoverschrijdend gedrag in de Vlaamse mediasector ge-
presenteerd door de minister en de verschillende vertegenwoordigers van de 
Vlaamse mediabedrijven. Het actieplan moet ervoor zorgen dat de mediasector, 
die de afgelopen jaren helaas vaak in opspraak kwam, grensoverschrijdend gedrag 
beter aanpakt. Bij het actieplan lag vooral de nadruk op de rol van vertrouwens-
personen en op preventie. 

Dit actieplan volgt op de evaluatie van het vorige actieplan, van de vorige minister 
van Media, minister Gatz. Dat werd toen opgesteld naar aanleiding van verschil-
lende #MeToo-gevallen en nadat uit onderzoek bleek dat 71 procent van de vrou-
wen in de media- en cultuursector aangaf ooit grensoverschrijdend gedrag te heb-
ben meegemaakt. Dat is natuurlijk een ontstellend aantal. 

De Sectorraad Media heeft dan op 25 maart op eigen initiatief een advies gemaakt 
over dit nieuwe actieplan. Daarbij stelt de raad tevreden te zijn dat er verdere 
stappen worden gezet in de aanpak van grensoverschrijdend gedrag, maar de Stra-
tegische Adviesraad voor Cultuur, Jeugd, Sport en Media (SARC) formuleert ook 
enkele bijkomende bedenkingen en aandachtspunten zodat het actieplan echt kans 
op slagen krijgt.  

Ten eerste acht de sectorraad de evaluatie van het vorige plan vrij warrig opgevat, 
waardoor het een structurele analyse mist van waar het fout liep en hoe dit werd 
opgevolgd. Ten tweede mist de raad duidelijkheid over hoe het actieplan gemoni-
tord zal worden bij werknemers. Want men spreekt in het actieplan over een psy-
chosociale risicoanalyse, maar het is volgens de raad ook belangrijk om de effec-
tiviteit van de ingevoerde instrumenten te meten. Ten derde vindt de sectorraad 
het uitermate belangrijk dat de uitwerking van de plannen rond de opleidingen 
voor vertrouwenspersonen bijzonder goed opgevolgd worden. Ten slotte wijst de 
raad erop dat het actieplan eigenlijk toch in een besloten kring is opgesteld en dat 
heel wat stakeholders pas op het laatste moment het document onder ogen hebben 
gekregen. Dus zegt de SARC dat er niet genoeg tijd genomen is om een breder 
draagvlak te creëren. 

Minister, wat is uw appreciatie van het advies van de SARC – dat ze op eigen 
initiatief gemaakt hebben – met betrekking tot het nieuwe actieplan?  

Hoe staat u tegenover de bemerkingen en de aandachtspunten die de SARC naar 
voren schuift? 

Wat zult u eventueel nog concreet ondernemen naar aanleiding van dit advies? 

Welke zaken hebt u specifiek meegenomen uit de evaluatie van het actieplan dat 
minister Gatz heeft opgemaakt naar het huidige plan? Beaamt u dat men eventueel 
steken heeft laten vallen bij de evaluatie van het vorige actieplan? 

Gaat u alsnog de verschillende stakeholders betrekken en naar hun bezorgdheden 
luisteren en die ook meenemen, zodanig dat er een breder draagvlak gecreëerd 
kan worden? 
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De voorzitter: Minister Dalle heeft het woord. 

Minister Benjamin Dalle: Mevrouw Segers, dank u wel voor de vraag, een vraag 
die hier al herhaaldelijk aan bod is gekomen en die ook wijst op het belang van de 
thematiek van grensoverschrijdend gedrag in onze samenleving en hier specifiek 
in de mediasector. 

Ik vind het natuurlijk zeer positief dat de SARC de inhoud van het actieplan onder-
schrijft en zich ook wil inzetten om het actieplan tegen grensoverschrijdend gedrag 
in de Vlaamse mediasector mee uit te dragen. Eind 2020 heb ik ook al in een 
meeting met de SARC heel uitdrukkelijk dit thema op hun agenda gezet. Ik heb 
hen dus ook aangespoord om daarrond actief te zijn. Ik heb hun toen, eind 2020, 
ook meegegeven dat het iets is wat ik als minister mee kan ondersteunen, maar 
dat ik vooral verwacht dat er vanuit de sector, en dus zeker ook vanuit de SARC, 
daartoe initiatieven genomen zouden worden. In die zin ben ik ook verheugd dat 
zij daarover hun licht laten schijnen.  

Zij hebben een aantal positieve aanmerkingen: ze zeggen dat ze het een goede 
zaak vinden, dat ze inhoudelijk akkoord gaan met de actiepunten van het actieplan. 
Maar ze hebben inderdaad ook een aantal kritische bemerkingen, die ik ook voor 
een groot deel – niet volledig, daar kom ik nog op terug – kan onderschrijven.  

Een eerste punt is de evaluatie. Er is de opmerking dat de evaluatie van het vorige 
plan niet voldoende geanalyseerd zou zijn. Bij de opmaak van het nieuwe actieplan 
kon er alleen rekening gehouden worden met een tussentijdse evaluatie. Daaruit 
konden we concluderen dat de aanpak in de mediasector te gefragmenteerd verliep 
en dat een actieplan op maat van de mediasector absoluut nodig en urgent was.  

Daarnaast stelt het advies van de SARC dat verwijzingen naar best practices uit 
aangrenzende sectoren het actieplan hadden kunnen verrijken. Het actieplan kijkt 
wel degelijk naar wat er de afgelopen jaren gebeurd is in tal van sectoren. Denk in 
het bijzonder aan de kunstensector en de podiumkunsten, waar bijvoorbeeld een 
toolbox ontwikkeld is, een begrippenkader, het vlaggensysteem van Sensoa, en-
zovoort. Ik kom daar dadelijk op terug. We hebben ook tal van actoren geconsul-
teerd, waaronder Sensoa, die natuurlijk ook de best practices uit andere sectoren 
binnen cultuur, maar ook in diverse andere sectoren goed kennen. Tijdens de uit-
voering van dit nieuwe actieplan zal er via mijn departement uiteraard ingezet 
worden op voldoende uitwisseling met de cultuur- en jeugdsector. Het is één De-
partement Cultuur, Jeugd en Media (CJM), met twee bevoegde ministers. 

Het laatste punt: men wijst er ook op dat opvolging en monitoring essentieel zijn. 
Dat is ook zo voorzien in het document, in het actieplan zelf. We voorzien in een 
monitoring, in een evaluatie, en het is vooral ook een levend document. Ik sta 
absoluut open voor aanvullingen op het actieplan. We hebben heel grondig geluis-
terd naar wat er allemaal in moet en in kan. We zijn daar zo ambitieus mogelijk 
mee omgegaan, maar als daar nog aanvullingen kunnen komen vanuit de SARC of 
vanuit andere gremia, dan staan we daar absoluut voor open. De methodiek van 
dit actieplan laat ook toe om dat te integreren. 

Momenteel is het zo dat Mediarte de coördinatie heeft wat betreft de uitvoering 
van het actieplan, samen met de sector zelf. Het spreekt voor zich dat daarbij ook 
rekening wordt gehouden met die bemerkingen van de SARC. 

Wat de evaluatie betreft, is het zo dat het Departement Cultuur, Jeugd en Media, 
mijn departement, een aantal externe partijen had aangeschreven om de defini-
tieve evaluatie van het plan op zich te nemen. Helaas heeft niemand daarop inge-
tekend. Nu wordt samengewerkt met de Universiteit Antwerpen, die eind dit jaar 
alsnog een finale evaluatie zal opleveren. Het huidige actieplan zal het voorwerp 
uitmaken van een rapportering, die ten laatste tegen 1 maart 2023 zal worden 
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opgeleverd. Daarna kan op basis van een grondige evaluatie, die uiteraard ook de 
elementen van de evaluatie van de Universiteit Antwerpen in acht zal nemen, wor-
den ingeschat welke aandachtspunten moeten worden meegenomen naar de toe-
komst, welke punten uit het huidige actieplan nog kunnen worden versterkt of 
verdergezet, eventueel ook waar aanvullingen nodig of belangrijk zijn. 

Uw laatste vraag gaat over de betrokkenheid van de bredere mediasector. Daar 
moet ik de SARC formeel tegenspreken. We hebben een zeer brede betrokkenheid 
gehad. Het is dus niet juist om te zeggen dat het actieplan in zeer beperkte kring – 
dat is een citaat – zou zijn opgesteld. In het hele traject van de totstandkoming van 
het actieplan hebben diverse gesprekspartners, waaronder ook leden van de SARC, 
een belangrijke rol gespeeld. Ik herinner er ook aan dat ik dit eind 2020 heb aange-
haald. Ik heb toen gevraagd om daar de nodige aandacht aan te besteden in de 
werkzaamheden van de SARC en bij alle leden van de SARC. 

Mediarte heeft de coördinatie op zich genomen. Ik heb dat heel bewust niet zelf 
via mijn kabinet of via mijn departement gecoördineerd. We hebben dat mee aan-
gestuurd, maar Mediarte heeft daar een centrale rol in. Als sectororganisatie zijn 
zij uiteraard de vertegenwoordiger van al hun leden. De mediasector werd daarbij 
uitgebreid geconsulteerd. Er werden verschillende overlegmomenten georgani-
seerd met de ondertekenaars van het Sociaal Charter voor de Mediasector en er 
zijn ook heel diverse experten geconsulteerd. Ik heb gesprekken gehad met de 
Vlaamse Vereniging van Journalisten (VVJ), met het Vlaams expertisecentrum voor 
seksuele gezondheid (Sensoa), met de Genderkamer, met het Kenniscentrum voor 
gender en feminisme (RoSa), verschillende getroffenen ook van grensoverschrij-
dend gedrag, het Instituut voor de gelijkheid van vrouwen en mannen en vertrou-
wenspersonen uit verschillende mediaorganisaties. 

Ik heb op een bepaald moment zelfs de kritiek gekregen dat ik als minister wat 
traag ging in deze urgente kwestie. Ik ben het daarmee eens. Ik moest dus abso-
luut afronden. Mijn ambitie was eigenlijk eind 2021, maar het is begin 2022 ge-
worden. De reden daarvoor is dat we zo breed hebben geconsulteerd. In die zin 
herhaal ik dat ik het absoluut oneens ben met deze ene zinsnede in het advies. We 
hebben zeer breed geconsulteerd. Dat neemt niet weg dat als er organisaties zijn, 
bedrijven of individuen die niet geconsulteerd zouden zijn of die zich niet betrokken 
zouden weten en die goede suggesties hebben, ze absoluut welkom zijn op mijn 
kabinet of via mail of gelijk hoe, om input te leveren. Ik sta daarvoor open. Wij 
hebben nooit een goed idee geweigerd in dezen, denk ik. 

Het belangrijkste is in elk geval – en dat merken we ook met de ondertekeningen 
die binnenlopen en die blijven binnenlopen – dat de volledige mediasector zich 
achter dit actieplan wil zetten. Er zijn heel wat spelers die dit onderschrijven. En 
belangrijker nog is dat zij ook in de praktijk die cultuuromslag mee zullen realise-
ren. Dat is, denk ik, de grote verdienste van dit actieplan. In die zin til ik niet licht 
aan de opmerking dat er niet breed geconsulteerd zou zijn. Er is namelijk een breed 
draagvlak en men doet ook mee. Als je als minister daarin alleen zou staan, dan 
kun je eigenlijk niets realiseren omdat het niet gaat over een toolbox hier of een 
subsidie daar, maar wel over een diepgaande cultuuromslag in de betrokken be-
drijven en organisaties. 

De voorzitter: Mevrouw Segers heeft het woord. 

Katia Segers (Vooruit): Bedankt voor uw uitvoerige en gedetailleerde antwoord. 
Het is misschien minder belangrijk, maar het is goed dat u zegt dat u erkent dat 
de evaluatie van het vorige plan misschien niet heeft opgeleverd wat het had moe-
ten zijn, vooral omdat dat ook tussentijds is gevolgd. Maar dat u nu expliciet ook 
die monitoring en opvolging opgenomen hebt in het actieplan, is alweer een stap 
die vooruit wordt gezet. Dus dat is een goede zaak. 
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U zegt dat het een levend document is, waar voor uw part nog aanpassingen mo-
gelijk in zijn. Dat is ook een heel goede ingesteldheid. De vraag is natuurlijk hoe 
we dit concreet gaan organiseren. U verwees naar de SARC die dat eventueel zou 
kunnen doen, of andere gremia. Voor mij lijkt het dan eigenlijk logisch, aangezien 
de centrale rol in heel dit proces bij Mediarte lag, dat we daar Mediarte misschien 
opnieuw voor inschakelen. 

U spreekt inderdaad ook met klem tegen dat die hele voorbereiding in beperkte 
kring is gebeurd. Dat heb ik intussen ook van Mediarte zelf vernomen. Die zeggen 
dat die consultatie wel degelijk zeer breed is gebeurd. Dat maakt dat het misschien 
langer geduurd heeft. U had het misschien sneller kunnen opleveren, maar u hebt 
een bredere consultatie gedaan. Ik vind het positief dat u ook herhaalt dat, wie 
zich niet geconsulteerd voelt of input wil geven, welkom is om mee te denken. 

Er zijn naar aanleiding van het eerste actieplan van minister Gatz, en zeker nu met 
dat van vandaag, zeker stapjes vooruit gezet. Het zijn weliswaar misschien niet de 
grote stappen die we willen zetten, maar het zijn wel belangrijke stappen. Ik hoor 
ook dat het opleidingstraject voor vertrouwenspersonen bij Mediarte tjokvol zit. Ik 
kijk vooral ook uit naar de mediasensorenquête, die ze in 2016 en 2019 hadden 
uitgevoerd, en die ze nu opnieuw plannen uit te voeren. Nu zullen ook VRT en RTBF 
daarbij betrokken zijn. Ik denk dat die enquête, hoewel er ook niet specifiek naar 
wordt gevraagd, wel een goede manier is om monitoring te kunnen blijven voeren. 

Minister, u zei ten slotte dat het brede draagvlak heel belangrijk is. U vindt daar in 
ons samen een medestander voor. Maar hoe concreet denkt u de aanpassingen 
aan dat levend document verder te organiseren? 

De voorzitter: Mevrouw Perdaens heeft het woord. 

Freya Perdaens (N-VA): We zijn blij dat de collega en de SARC de bezorgdheden 
die we in deze commissie bespraken op 10 maart, deelt en nu ook verwoordt in 
deze commissie. Minister, we bespraken het toen al heel uitvoerig. We kijken nog 
steeds uit naar de evaluatie van het plan-Gatz later dit jaar, en wij zijn nog steeds 
voorstander van een meer geïntegreerd plan van aanpak binnen Media, Cultuur en 
eventueel andere domeinen, met name om die goede praktijken ook te delen. 

U verwees zonet naar Sensoa, die die goede praktijken ook verder deelt binnen 
Media en daarbuiten. Dus ik vroeg mij af of u nu, tegenover toen, op 10 maart, 
meer zicht hebt op het delen van die goede praktijken, op welke manier dat ge-
beurt, en of daar ook vraag naar is vanuit de verschillende domeinen? Ik kan mij 
voorstellen dat het heel erg leeft. We merken ook in de media en daarbuiten dat 
het leeft. Hoe staat het daarmee? Alvast bedankt voor het antwoord. 

De voorzitter: Minister Dalle heeft het woord. 

Minister Benjamin Dalle: Collega Segers, wat het levend document betreft, ligt 
de focus nu op de uitvoering van het actieplan. Dat neemt niet weg dat er ook 
verschillende momenten zijn waarbij er nog opvolging is bij de verschillende groe-
pen die daar ook mee bezig zijn, zoals de stuurgroep en dergelijke meer met de 
verschillende experten. Daar kunnen nog suggesties rijzen. Als er nog spontane 
suggesties zijn van de SARC of anderen, dan kunnen die heel gemakkelijk geïnte-
greerd worden in het plan. Dat is belangrijk. Wij hebben er lang over gedaan om 
hiertoe te komen. 

Het zal zeker ook de uitvoering zijn die zal aangeven wat er wel werkt en wat niet. 
Ik merk bijvoorbeeld dat het concept van vertrouwenspersonen zeer belangrijk is. 
Wij hebben daarvoor geleerd van wat er in het verleden soms is verkeerd gelopen, 
zoals in de opleiding maar ook wat de positie betreft van vertrouwenspersonen. 
Wij hebben bijvoorbeeld ook geleerd over intimacy coaching en wat daarvoor al 
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voorhanden is. Daar zal in het komende jaar aandacht voor zijn. Op die basis zal 
er mogelijkheid zijn om bij te sturen waar nodig. Dat zal ten laatste kunnen bij de 
evaluatie in maart volgend jaar. 

Collega Perdaens, sinds begin maart is er al heel wat gebeurd in de uitvoering. Zoals 
ik er ook al heb naar verwezen, hebben wij naar het delen van praktijken wel degelijk 
gekeken in de voorbereiding. Ik blijf ervan overtuigd dat wij in de mediasector een 
inhaaloperatie moesten doen. Ik ben het grondig met u eens dat een geïntegreerde 
visie op Cultuur en Media ter zake belangrijk is. Via mijn departement en in samen-
werking met de minister van Cultuur, minister-president Jambon, is dat ook het 
geval. Maar je merkte heel duidelijk dat er in tal van sectoren, in de cultuursector 
en zeker bij de podiumkunsten, al grote stappen waren genomen, maar dat dit in de 
mediasector onvoldoende het geval was. Wij gaan dit jaar die inhaalbeweging 
maken. Tegen volgend jaar willen wij dan de geïntegreerde aanpak realiseren, zodat 
wij met Cultuur, Media en trouwens ook Jeugd daarin verdere stappen kunnen 
nemen. Wat het delen van praktijken betreft, en best practices en de plaats van 
Sensoa, is er in uitvoering van het actieplan al uitvoerig contact geweest tussen 
Sensoa en de VVJ, gericht op richtlijnen voor berichtgeving over grensoverschrijdend 
gedrag. Ook op dat vlak zijn er al grote stappen vooruit gezet. 

De voorzitter: Mevrouw Segers heeft het woord. 

Katia Segers (Vooruit): Het punt waarmee u afsloot, minister, is belangrijk. Media 
had inderdaad een achterstand op Cultuur, omdat de eerste schandalen in de 
cultuursector waren losgebarsten. Een geïntegreerde aanpak is wel degelijk nodig. 
Het delen van best practices is hoe dan ook een goede zaak. De facto werken mensen 
uit het theater ook voor televisie. Een geïntegreerde aanpak is daarom heel erg 
nodig. Ik wil tot slot nog eens herhalen dat u voor het creëren van een breed draag-
vlak en om stappen vooruit te zetten, zeker in ons een medestander vindt. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Katia Segers aan Benjamin Dalle, Vlaams minister 
van Brussel, Jeugd en Media, over het nieuwe kenniscentrum voor media-
onderzoek 

– 2544 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Elisabeth Meuleman 

De voorzitter: Mevrouw Segers heeft het woord. 

Katia Segers (Vooruit): De Vlaamse Regering gaf al in 2016 haar goedkeuring 
voor de lancering van het Kenniscentrum Cultuur- en Mediaparticipatie. Dat cen-
trum bestond uit een consortium van alle vakgroepen communicatie en onder-
zoekscentra van alle Vlaamse universiteiten. Dat stond als eerste en enige in voor 
de uitbouw van beleidsrelevant onderzoek gericht op cultuur- en mediaparticipatie 
tot 2020. In 2019 verlengde de vorige Vlaamse Regering de beheersovereenkomst 
met drie jaar, tot 30 september 2022. Die deadline komt natuurlijk aardig in de 
buurt. Ondertussen vernemen we dat de Vlaamse Regering beslist heeft om de 
samenwerking voor het luik media niet opnieuw te vernieuwen. Er wordt op dit 
moment wel gewerkt aan de nieuwe invulling van een nieuw Vlaams kenniscentrum 
voor mediaonderzoek, zoals u al een paar keer aangekondigd hebt.  

Naar aanleiding van die beslissing kwam de Sectorraad Media van de Strategische 
Adviesraad voor Cultuur, Jeugd, Sport en Media (SARC) op 30 maart samen en 
formuleerde ook daarover een advies. De raad formuleert enkele aandachtspunten 
en bedenkingen bij de invulling van het nieuwe kenniscentrum en de onderzoeks-
prioriteiten. 
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Ten eerste wil de raad dat het nieuwe centrum aandacht heeft voor longitudinaal 
onderzoek, dat met een grotere frequentie moet gebeuren dan de huidige vierjaar-
lijkse survey. Tevens is de raad van mening dat de invulling van die longitudinaliteit 
voldoende complementair moet zijn aan bestaande kwantitatieve instrumenten en 
dat er samengewerkt kan worden met verschillende andere partijen. 

Ten tweede benadrukt de sectorraad het blijvend belang van transversaal onder-
zoek, waarbij links moeten worden gelegd met andere domeinen en met attitudes 
van mensen.  

Ten derde oordeelt de raad dat het kenniscentrum expliciet beleidsgericht moet 
kunnen werken. Daarbij moet er aandacht gaan naar onderzoeksvragen met be-
leidsrelevantie en duidelijke maatschappelijke impact op korte termijn. Dat was 
trouwens al het geval in het vorige centrum, waar er korte onderzoeken in functie 
van beleidsprioriteiten werden uitgeschreven.  

Vervolgens vindt de sectorraad dat er blijvende aandacht moet gaan naar onder-
zoek naar het mediapubliek, aangezien er in Vlaanderen geen publieksverenigin-
gen zijn die zich specifiek verenigen rond audiovisuele media, zoals bijvoorbeeld 
de Britse filmclubs en er tot op heden geen sprake is van een adequate maatschap-
pelijke representatie van de bevolking in de media. Daarnaast wordt momenteel 
het begrip ‘participatie’ volgens de sectorraad te eng afgebakend, waardoor er 
kansen worden gemist.  

Ten slotte oordeelt de sectorraad dat het belangrijk is om de expertise van de 
stakeholders en diverse spelers in het gevarieerde mediaveld voldoende te betrek-
ken bij het opstellen van de onderzoeksagenda. De sectorraad hamert erop dat er 
uiteraard voldoende middelen moeten staan tegenover die grote ambities, zodat 
er voldoende kwalitatief personeel is. 

Minister, kunt u mij een stand van zaken geven van de oprichting van dat nieuw 
Vlaams kenniscentrum voor mediaonderzoek? 

Hoe evalueert u de werking van het huidige kenniscentrum in globo? En hoe eva-
lueert u de werking van het kenniscentrum meer bepaald met betrekking tot het 
luik media? 

Welke argumentatie heeft u ertoe gebracht om de beslissing om de samenwerking 
op het vlak van media met het Kenniscentrum Cultuur- en Mediaparticipatie niet meer 
verder te zetten? Wat zal de verdere toekomst en invulling van het centrum zijn?  

Wat is uw appreciatie met betrekking tot de bemerkingen en de aandachtspunten 
die de Sectorraad Media van de SARC naar voren schuift? Op welke manier zult u 
het advies meenemen in uw concreet beleid?  

Op welke manier gaat u bij de uitwerking van het kenniscentrum rekening houden 
met de specifieke aandachtspunten van dat advies? 

Welk budget voorziet u voor het nieuwe kenniscentrum? Welk aantal voltijdequi-
valenten (vte’s) zou daarmee mogelijk zijn? 

De voorzitter: Minister Dalle heeft het woord. 

Minister Benjamin Dalle: Ik wil eerst opmerken dat de vraag over het kennis-
centrum ook breder peilt naar de manier waarop vorm wordt gegeven aan beleid. 
Op dat vlak kan ik u bevestigen – en ik ben ervan overtuigd dat dit ook uw stand-
punt is – dat het steeds belangrijk is om beleid te baseren op feiten, data en we-
tenschappelijk onderzoek. Zo’n kenniscentrum kan daar natuurlijk een centrale rol 
in spelen. Vandaar dat ik daar ook bijzonder veel belang aan hecht. 
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Als bevoegde ministers hebben minister-president Jambon en ikzelf beslist om de 
huidige werking van het Kenniscentrum Cultuur- en Mediaparticipatie te verlengen 
tot eind 2022. Dit laat toe om de analyses van de participatiesurvey af te maken. 
Door de coronacrisis moest de afname van die survey immers meermaals worden 
stopgezet.  

Mijn administratie finaliseert momenteel een oproep tot kandidaatstelling, die wel-
licht nog voor de zomer kan worden gelanceerd. Dat is vandaag toch de ambitie. 
Het nieuwe kenniscentrum mediaonderzoek, zoals u dat zo mooi zegt, zou dan 
vanaf 1 januari 2023 van start kunnen gaan.  

Wat de evaluatie betreft, is het zo dat in het kader van het aflopen van de huidige 
beheersovereenkomst een evaluatie werd besteld, die werd uitgevoerd door IDEA 
Consult. Deze evaluatie benoemt een aantal positieve punten, maar legt toch ook 
een aantal zwakke punten bloot. De sterke punten zijn de wetenschappelijke kwa-
liteit van het geleverde onderzoek, de complementariteit van de betrokken onder-
zoeksgroepen, en de participatiesurvey – die dus nog afgerond moet worden – als 
een waardevolle longitudinale databron voor het beleidsdomein. Maar zoals ge-
zegd, waren er toch ook een aantal vrij fundamentele pijnpunten. Ik denk dan aan 
de geringe beleidsinbedding, het te weinig afstemmen en uitwisselen met de sec-
tor, een beperkte meerwaarde ook voor de verschillende beleidsdomeinen en de 
onduidelijke positie voor het beleidsdomein Media.  

De studie gaat ook in op de problemen die specifiek met de participatiesurvey 
gepaard gaan. Een aantal factoren – denk aan de coronacrisis, maar ook aan de 
relatief recent vernieuwde General Data Protection Regulation (GDPR) – zorgden 
ervoor dat de participatiesurvey veel vertraging opliep. De laatste survey dateert 
van 2014, de volgende zal pas eind dit jaar worden opgeleverd. Daarbij komt ook 
nog het sterk veranderende medialandschap, waardoor een vijfjaarlijkse bevraging 
onvoldoende de trends en tendensen op een adequate manier kan vatten. 

Wat de toekomst en de invulling betreft van dit centrum kan ik het volgende zeg-
gen. Het is zo dat het absoluut mijn overtuiging is dat het nieuwe initiatief nauwer 
moet aansluiten bij de kennisnoden van het mediabeleid. In de evaluatie geven de 
onderzoekers al een idee van hoe het toekomstige kenniscentrum er zou kunnen 
uitzien. Ik zal even citeren, want het is interessant en revelerend.  

Ze zeggen: “Het zou goed zijn voor een toekomstig Kenniscentrum een aanvul-
lende onderzoekstaak/-opdracht te definiëren die specifiek gericht is op het me-
diadomein, die in samenwerking met spelers in de sector kan worden vormgege-
ven. (…) De periodieke publieks-bevraging of de media-vertrouwensbarometer die 
de studiedienst van de VRT uitvoert, bieden mogelijke aanknopingspunten om tot 
onderzoekssamenwerking te komen (onderzoeksgroep SMIT (VUB) doet in het ka-
der van het Reuters Digital News Report zelf ook onderzoek naar mediavertrouwen 
in internationaal vergelijkend perspectief).” Dit geeft al een idee van de richting 
die we zouden kunnen uitgaan. 

Het is uiteraard zo dat mijn departement en kabinet het advies van de SARC gron-
dig hebben doorgenomen. Veel van de bemerkingen en aandachtspunten sluiten 
goed aan bij de krijtlijnen die momenteel worden uitgewerkt. We houden dus zeker 
rekening met dit advies bij de verdere uitwerking.  

Budgetten vormen altijd een moeilijke vraag. Ik heb niet de gewoonte om erover 
te communiceren wanneer die nog niet zijn vastgelegd. De Vlaamse Regering moet 
haar goedkeuring nog hechten aan het voorstel van oproep. In elk geval kunt u 
erop rekenen dat ik daar voldoende aandacht aan geef en dat ik daar ook op bud-
gettair vlak de nodige consequenties aan zal verbinden.  

De voorzitter: Mevrouw Segers heeft het woord. 
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Katia Segers (Vooruit): Bedankt voor uw antwoord. Het is dubbel. Enerzijds vind 
ik het enorm positief dat er echt opnieuw een kenniscentrum rond media kan ko-
men – een kenniscentrum dat voor heel wat uitdagingen zal komen te staan om te 
onderzoeken. U sprak over vertrouwen. Er is niet alleen de kwestie van onafhan-
kelijkheid van journalistiek, het vertrouwen in journalisten, maar er is bijvoorbeeld 
ook een recent fenomeen als toenemend geweld tegen journalisten. Er is het as-
pect van participatie. Er is heel wat onderzoekswerk op het vlak van hoe we om-
gaan met en hoe we onze burgers wapenen tegen fake news. En daar zal er na-
tuurlijk ook een link zijn met het centrum Mediawijs, dat dan vooral tools zal ont-
wikkelen. Het is dus zeer belangrijk dat we dat sectorbreed krijgen. U weet dat ik 
hier sinds het begin van de legislatuur al op hamer, maar we hebben dat nodig. Er 
is ook de monitoring die bij het Elektronisch Nieuwsarchief (ENA) gebeurt, en zo 
verder. Er is daar dus heel wat werk op de plank. 

Anderzijds is het stoppen van het centrum dat het participatieonderzoek deed rond 
cultuur en media natuurlijk wel een trieste zaak, in die zin dat we die eerste parti-
cipatiestudie in 2003 hebben gedaan, en dat hebben herhaald in 2008, dan in 2014, 
en nu in 2020. De eerste ging alleen over cultuur, en bij de tweede was er ook een 
batterij mediavragen. Maar we hadden toen maar 8 van de 60 minuten om die 
mediavragen te stellen. Dat longitudinaal onderzoek is zo essentieel. Als je ziet dat 
bijvoorbeeld Nederland, met het Sociaal en Cultureel Planbureau (SCP), al van in 
de jaren 70 systematisch om de 4 jaar cultuur- en mediaparticipatie onderzoekt 
onder de Nederlanders, dan heb je ondertussen 40 tot 50 jaar aan resultaten. En 
dan kun je echt longitudinaal effecten gaan meten van iets als bijvoorbeeld cul-
tuurparticipatie. Inzetten op cultuurparticipatie, dat is iets longitudinaals. Het is 
niet zo dat je van de ene op de andere dag de resultaten ervan ziet. Die longitudi-
naliteit is dus superbelangrijk. 

Dat botst natuurlijk ook altijd met het feit dat je je vragenlijsten wel altijd moet 
aanpassen. Want er zijn altijd nieuwe media, er zijn altijd nieuwe fenomenen. In 
de eerste vragenlijst, in 2003, was er de vraag of men een gsm heeft. Technolo-
gieën veranderen natuurlijk heel snel. 

Ik ben blij te horen dat u een goed, stevig kenniscentrum wilt, waar u voldoende 
middelen voor zult uittrekken, met een voldoende ruime opdracht. Maar het zou 
mij bijzonder triest maken, mochten we die participatiesurvey nu stoppen in 2020, 
waardoor we maar een tijdspanne hebben van zeventien jaar. 

De voorzitter: Mevrouw Van Werde heeft het woord. 

Manuela Van Werde (N-VA): Ik heb een heel korte vraag, minister. Wat mij vooral 
benieuwt, is hoe u dat nieuwe kenniscentrum mediaparticipatie wilt aanwijzen. 
Wordt dat een beautycontest? Wordt dat een openbare aanbesteding? Bedankt. 

De voorzitter: Minister Dalle heeft het woord. 

Minister Benjamin Dalle: Wat het longitudinale aspect betreft: ik ga uiteraard 
helemaal akkoord dat dat belangrijk is, mevrouw Segers. Ik merk ook wel in uw 
opmerking – en dat kwam ook al voor in mijn toelichting over de evaluatie – dat 
er toch ook wel een verschil is tussen wat er op het vlak van cultuurparticipatie en 
op het vlak van mediaparticipatie is gebeurd. We hebben ook heel wat specifieke 
onderzoeken die relevant zijn voor het mediadomein en die daar ook over gaan. 
Er was recent nog de Digimeter. Dat waren heel interessante data over mediage-
bruik, sociale media en dergelijke meer, smartphones, en het gebruik daarvan in 
aantal minuten. Dus dat is ook wel wat verschillend. 

Collega Van Werde, wat de methodiek betreft, over hoe we gaan werken: dat is iets 
wat uiteraard nog geconcretiseerd moet worden. Met een beautycontest hebben we 
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recente ervaringen, maar we zullen goed bekijken hoe dat op een positieve manier 
kan gebeuren, zoals steeds. Bedankt. 

De voorzitter: Mevrouw Segers heeft het woord. 

Katia Segers (Vooruit): Inderdaad, we hebben nu de Digimeter. De Digimeter 
meet het gebruik van technologieën, vooral op kwantitatieve manieren. Terwijl in 
de participatiesurvey, precies door media en cultuur met elkaar te verbinden, je 
veel dieper kon gaan, en zeker nu in het licht van corona, waar mensen cultuur 
ook digitaal hebben beleefd. Dus die vermengingen zijn daar. Ik zie het een wel 
los van het ander. Ik zou dus nog eens willen oproepen om aan die participatiesur-
vey die we in 2003 zijn gestart, continuïteit te geven. Maar misschien moet ik dat 
ook nog eens aan de minister van Cultuur vragen, of van Innovatie. Maar u hebt 
alvast mijn boodschap meegekregen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Steven Coenegrachts aan Benjamin Dalle, Vlaams 
minister van Brussel, Jeugd en Media, over de economische leefbaarheid 
van het jeugdwerk 

– 2405 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Elisabeth Meuleman 

De voorzitter: De heer Coenegrachts heeft het woord. 

Steven Coenegrachts (Open Vld): Minister, dat het turbulente tijden zijn, hoe-
ven we niet te onderstrepen. De economische gevolgen van de stijgende energie-
kosten zijn voor alle geledingen van de samenleving, de economie en voor alle 
sectoren hetzelfde. In deze commissie kijken we dan vooral naar ons jeugdwerk, 
dat niet altijd – daar moeten we eerlijk over zijn – de meest gul bedeelde sector is 
in onze begroting; de grote kwaliteit die ze leveren, gebeurt vaak met zeer be-
perkte werkingsbudgetten. Ook onze jeugdsector kan de inflatie, de stijgende 
energiekosten en de gevolgen daarvan op het budget dus missen als kiespijn. Maar 
nogmaals: dat is zo voor veel sectoren. 

Veel manoeuvreerruimte is er daarom niet. De minste tegenslag kan dan zware 
gevolgen hebben. Daarom is het betreurenswaardig dat er bijvoorbeeld late beta-
lingen gebeuren door het departement, waardoor in sommige gevallen de cash-
flows van organisaties in het gevaar komen. Dat is natuurlijk een samenloop van 
omstandigheden. Voorschotten die normaal in de loop van februari gestort worden, 
waren op het moment dat ik de vraag stelde weliswaar nog niet uitbetaald. Minis-
ter, als ik het helemaal juist heb, is dat ondertussen wel in orde gekomen. Gelukkig 
maar. Dat heeft tot precaire situaties geleid, tot deurwaarders toe. Daar ga ik niet 
over uitweiden. Natuurlijk moeten we als overheid onze afspraken nakomen. 

Minister, wat is uw evaluatie van het jeugdwerk binnen de huidige omstandighe-
den? Hoe moet de jeugdsector zijn takenpakket ten volle uitvoeren met die steeds 
groter wordende kosten? 

Indexeringen zouden – maar we kennen die oproep – soelaas bieden. Hoe kijkt u 
daarnaar?  

De looncomponent van de subsidies wordt vaak wel geïndexeerd, maar dat is niet 
het geval voor de werkingskosten. Hoe kijkt u daarnaar?  

Plant u nog maatregelen die soelaas kunnen bieden in de veranderende econo-
mische omstandigheden? 
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Kunt u aangeven hoeveel organisaties getroffen werden door de late betaling waar 
ik het eerder over had? En hoeveel organisaties – ik weet niet of u daar zicht op 
kunt hebben – moesten een beroep doen op externe financiering of kredieten? 

Bent u het ermee eens dat de late betaling betreurenswaardig is en een anomalie 
is? Zult u erover waken om dat in de toekomst te vermijden? 

Zijn er wijzigingen nodig in de organisatie binnen het departement om dit verder 
te vermijden?  

De voorzitter: Minister Dalle heeft het woord. 

Minister Benjamin Dalle: Collega Coenegrachts, het is evident dat het jeugdwerk 
en de jeugdsector ook geconfronteerd worden met de stijgende kosten die gepaard 
gaan met de huidige situatie, onder meer in Oekraïne, maar ook met de macro-
economische ontwikkelingen. Dit is zeker een uitdaging voor onze jeugdverenigin-
gen, net zoals voor onze bedrijven en gezinnen. 

U peilt naar mijn evaluatie van de huidige omstandigheden. Het is zo dat we dat 
natuurlijk monitoren, maar het is iets te vroeg om daar een echte definitieve eva-
luatie van te geven, in die zin dat mijn administratie op 31 maart 2022 jongstleden 
de cijfers heeft ontvangen over 2021, en pas volgend jaar de cijfers over 2022 zal 
krijgen. Dit gebeurt in het kader van de verantwoording van subsidies. Zoals u weet, 
bezorgen erkende jeugdverenigingen jaarlijks een financieel verslag over de werking 
van de organisatie aan de administratie. Het is dus momenteel nog niet mogelijk om 
een evaluatie te maken van de impact van nieuwe economische realiteiten, al is het 
evident en de intuïtie van iedereen op basis van contacten met het terrein, dat het 
vandaag niet gemakkelijk is, gelet op stijgende kosten en inflatie. 

De administratie maakte op mijn vraag in juni 2021 wel een analyse van de finan-
ciële gezondheid van de jeugdsector. Uit deze analyse bleek dat op 31 december 
2020 – dat is het eerste coronajaar – 11 verenigingen, op een totaal van 88 ver-
enigingen, kampten met een beperkte liquiditeit of hoge schulden. Zonder steun 
uit het noodfonds, dat in het leven werd geroepen om de impact van de maatre-
gelen vanwege de coronacrisis te beperken, zouden eind 2020 meer verenigingen 
in moeilijkheden hebben verkeerd. Let op, dat betekent niet dat deze verenigingen 
in acute nood verkeerden, wel dat daar een grote financiële uitdaging was. Gelet 
op deze knipperlichten volgt de administratie hun situatie wel op de voet op. 

U peilde naar een indexering van werkingsmiddelen versus personeelskredieten. 
Zoals gebruikelijk is er voor de indexering van de werkingssubsidies bij de begro-
tingsopmaak geanticipeerd op basis van de verwachte inflatie. De kredieten van 
de werkingssubsidies voor de looncomponent zijn voor het jaar 2022 wel geïn-
dexeerd. Maar intussen is de inflatie toegenomen. Bij de begrotingsaanpassing die 
de Vlaamse Regering voorbereidt en die in mei aan het parlement zal worden over-
gemaakt, is een bijkomende indexering voorzien. De stijging van het budget voor 
erkende jeugdverenigingen door deze indexering zal zeer aanzienlijk zijn. Op basis 
van de laatste parameters zou het indexatiebedrag in 2022 oplopen tot meer dan 
1,1 miljoen euro. U weet dat er op het vlak van de werkingsmiddelen geen indexa-
tie is. Dat is het beleid van de Vlaamse Regering sinds een tijdje. We kunnen er 
altijd over discussiëren. Ik denk dat het standpunt van uw fractie en ook van de 
andere meerderheidsfracties ter zake relevant zijn, maar dat is een breder debat 
dan de jeugdsector alleen. 

Er zijn ook andere maatregelen. De voorbije jaren namen we verschillende initia-
tieven om de impact van de maatregelen vanwege de coronacrisis te beperken. In 
het eerste coronajaar 2020 ontvingen 23 jeugdverenigingen in totaal 3.149.000 
euro steun uit het noodfonds. In 2021 werd aan 7 jeugdorganisaties in totaal 
1.200.528 euro bijkomende steun toegekend. Gelet op de vierde golf begin dit 



Commissievergadering nr. C241 (2021-2022) – 21 april 2022 13 

Vlaams Parlement

 

jaar, nam ik een initiatief zodat de Vlaamse Regering ook in 2022 bijkomende steun 
zal verlenen aan erkende jeugdverenigingen, zodat ze geen groter verlies zouden 
lijden dan ze aanvankelijk hebben begroot. In totaal hebben we een budget voor-
zien van 1,7 miljoen euro, voor dit jaar nog. 

U vroeg ook naar de laattijdigheid van de betaling van de reguliere werkingsmid-
delen dit jaar. Ik wil wel benadrukken dat we het decretale kader hebben geres-
pecteerd. Dat is een eerste, toch niet onbelangrijk, punt. Artikel 17, § 5 van het 
decreet van 20 januari 2012 houdende een vernieuwd jeugd- en kinderrechtenbe-
leid bepaalt dat de verenigingen per kwartaal een voorschot ontvangen. 

Dit voorjaar signaleerden drie jeugdverenigingen aan de administratie dat ze het 
eerste voorschot vroeger dan maart nodig zouden hebben. De administratie ver-
wees deze verenigingen naar financiële instellingen zoals Hefboom, dat overbrug-
gingskredieten ter beschikking stelt van non-profitorganisaties. De administratie 
beschikt momenteel niet over informatie of deze verenigingen daadwerkelijk een 
krediet zijn aangegaan. Dit is een mogelijkheid die er is. 

Ik wijs er wel op dat verenigingen ook zelf een verantwoordelijkheid dragen om de 
nodige maatregelen te nemen om aan hun verplichtingen ten aanzien van derden te 
kunnen voldoen. De subsidies van de Vlaamse overheid zijn in de meeste gevallen 
maar één opbrengst naast andere opbrengsten zoals eigen omzet. Als een vereniging 
dreigt te falen of dreigt in de problemen te komen, liggen er andere oorzaken aan 
de oorsprong, zoals schulden, dan een latere betaling van een voorschot. 

Het decretaal kader is gerespecteerd. Wat ik wel wil erkennen is dat jeugdvereni-
gingen rekenen op regelmaat en dat die ook wordt gerespecteerd. In concreto: hoe 
is de betaling verlopen? Ze hebben het eerste voorschot ontvangen op vrijdag 25 
maart 2022 en het tweede voorschot op woensdag 6 april 2022. Dat valt binnen 
de decretale termijnen, maar de latere uitbetaling van het eerste voorschot is een 
uitzonderlijke gebeurtenis. Men had dit niet op die manier voorzien. Dat is verve-
lend. Ik erken dat dit niet meer moet gebeuren. Het was een samenloop van om-
standigheden. Het is niet nodig om de werkorganisatie van de administratie anders 
te doen, maar ik heb erop aangedrongen dat het in de toekomst niet meer zou 
gebeuren. Daarmee kan dit incident worden afgesloten. 

De voorzitter: De heer Coenegrachts heeft het woord. 

Steven Coenegrachts (Open Vld): Minister, het parlement is u altijd dankbaar dat 
u de decreten respecteert. Daarvoor alvast felicitaties, en ook bedankt dat u erkent 
dat die organisaties natuurlijk rekenen op de regelmaat. Dat hebt u zelf gezegd. Het 
is zeer fijn dat u daar in de toekomst toch ook tegemoet aan wenst te komen. Ik denk 
dat er in uw antwoord ook heel veel zit dat goed nieuws is voor de sector, of dat 
positief is. De indexaties blijven natuurlijk lopen voor de component personeel.  

Minister, u zegt ook dat jullie op dit moment pas zicht krijgen op de financiële 
noden van de sector door de rapportages die pas komen in het jaar erna. De vraag 
is of we daar de vinger niet wat beter aan de pols moeten houden, en ook tussen-
door op een manier – bijvoorbeeld door een digitale bevraging – toch wat korter 
op de bal kunnen spelen. Ik denk dat daar, zeker in tijden als deze, wel nood aan 
is. Hartelijk dank voor uw antwoord. 

De voorzitter: De heer Anaf heeft het woord. 

Hannes Anaf (Vooruit): Bedankt aan collega Coenegrachts voor de vraag. 

Die signalen dat het voor heel wat jeugdorganisaties ook moeilijk wordt omdat de 
werkingsmiddelen niet worden geïndexeerd, zijn natuurlijk ook tot bij ons geko-
men. En als alle prijzen heel erg stijgen, dan is dat een grote uitdaging, ook voor 
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alle jeugdorganisaties. En dan is er ook het feit dat de looncomponent maar voor 
50 procent wordt geïndexeerd, en dat maakt het natuurlijk moeilijk. Want in de 
huidige economische situatie, ook al wordt er niet echt een besparing gedaan, is 
dat in reële termen uiteindelijk wel een besparing, zonder dat dat daarom zo be-
doeld is. Als alles veel duurder wordt en er is maar een 50 procentloonindexatie, 
en de werkmiddelen worden niet geïndexeerd, dan is dat in reële termen op termijn 
wel een verlies aan uitgaven die men kan doen in de sector. 

Het een hangt natuurlijk ook vaak samen met het ander. Als je bijvoorbeeld kijkt 
binnen alles wat de centra voor jeugdtoerisme betreft, dan is daar al heel lang 
geen indexering meer geweest. Jeugdverblijven moeten hun prijzen uiteraard op-
trekken, en we hebben dat gisteren ook in de woonzorgcentra gezien. Als je gas- 
of energieverbruik dermate stijgt, kun je natuurlijk ook moeilijk verlies maken. Je 
moet ook je rekeningen blijven betalen. Dat wordt dus doorgerekend, in dit geval 
aan de jeugdorganisaties. En die moeten dan ook vaak, noodgedwongen, hun fac-
turen doorschuiven naar de ouders. En dat is een situatie die we natuurlijk zoveel 
mogelijk moeten proberen te vermijden. De portemonnee van de ouders mag 
eigenlijk niet bepalen of kinderen in het jeugdwerk actief kunnen zijn of niet. Dat 
is iets wat we heel erg in de gaten moeten houden, en we zullen u daar zeker ook 
over blijven bevragen, ook richting de begrotingsbesprekingen van 2023. Ik hoor 
hier toch al twee meerderheidspartijen die er blijkbaar toch wel wat voor openstaan 
om een bijkomende indexering te doen. Ik ben benieuwd wat de derde meerder-
heidspartij daar nog over zegt. Op ons kunt u alvast rekenen. Ik heb het gisteren 
in de plenaire vergadering ook gezegd: als we een aantal kosten wel indexeren – 
het ging toen over het zorgbudget – dan vind ik dat je langs de andere kant ook 
de uitgaven zou moeten indexeren. Dat lijkt me maar logisch.  

Een bijkomende vraag is op welke manier u het jeugdwerk betaalbaar wilt houden 
voor iedereen. Welke inspanningen wilt u hier zelf voor doen? In ons vindt u alvast 
een grote medestander om die indexering op te trekken richting 2023. 

De voorzitter: Mevrouw Perdaens heeft het woord. 

Freya Perdaens (N-VA): Laat me starten met te stellen dat op dit moment, met 
de hoge inflatie, met de stijgende prijzen, het op zijn minst niet opportuun is wan-
neer de voorschotten niet tijdig arriveren. Ik denk niet dat er hier iemand in deze 
commissiezaal een andere mening toegedaan is. Dus ook wij hopen dat dat niet 
meer voorvalt. 

Wat dan de indexeringsproblematiek betreft, vrees ik dat ik iets minder hoerage-
roep zal ontvangen van de oppositie dan mijn twee coalitiepartners eerder al moch-
ten ontvangen. Die indexeringsproblematiek is dubbel. Het heeft volgens ons heel 
weinig zin om in gespreide slagorde per departement ingrepen te gaan doen. Maar 
of de begroting dat toelaat, dat is natuurlijk een andere vraag. En daar moeten we 
ook wel op letten. Want het feit dat alles duurder wordt, is ook een heel erg breed 
gegeven. 

We zien wel – en ik denk dat dat heel belangrijk is – dat de infrastructuurwerken, 
en dan vooral die van energiebesparende aard, van cruciaal belang zijn om wer-
kingskosten in te dijken. Daar geloven wij ook heel erg in. En we zijn er ook van 
overtuigd dat de regering onzes inziens de juiste initiatieven neemt, zowel in de 
reguliere begroting als onder andere in het plan Vlaamse Veerkracht, om op die 
manier toch ook die kosten op een duurzame manier te drukken. Bedankt. 

De voorzitter: De heer Vaneeckhout heeft het woord. 

Jeremie Vaneeckhout (Groen): Minister, dank u wel voor uw antwoord. Ik ben 
hier door transportperikelen iets te laat binnengelopen, maar via YouTube heb ik 
de zeer boeiende vraag gevolgd. (Opmerkingen)  
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Wij steunen uiteraard de vraag. We zijn ook blij dat er openheid is om rond die 
indexering na te denken. Collega Perdaens, ik begrijp daaruit dat u een pleidooi 
houdt om dat meteen in alle sectoren ook een stukje te onderzoeken. U zult daar-
voor alvast op onze steun kunnen rekenen. (Opmerkingen) 

Maar ik vind het belangrijk, omdat ik de bredere context nog eens wil schetsen. 
Los van de inflatie en de prijzendruk van allerlei zaken hebben we vorig jaar on-
geveer rond deze tijd gezellig wafeltjes gegeten met een aantal collega’s vooraan 
aan het Vlaams Parlement naar aanleiding van een actie van de Vlaamse Jeugdraad 
rond de noden van het jeugdwerk. Daar was toen een berekening gemaakt: er was 
7 miljoen euro nodig om de noden van vandaag op te vangen. Minister, u hebt 
toen inderdaad gezegd, en terecht, dat we een aantal inspanningen gedaan heb-
ben; ik denk dat er iets in de grootteorde van 1,5 miljoen euro gebeurd was. Dat 
was toen in de coronaperiode. Maar na de actie van die 7 miljoen euro is er daar 
niets meer bij gekomen. Er zijn alleen nog beslissingen geweest over de verdeling 
van die 7 miljoen euro. Nog los van de indexeringsoefening roepen wij opnieuw 
vanuit onze fractie op om de oefening over de financiering van het jeugdwerk in 
Vlaanderen ten gronde te doen, omdat de noden niet alleen door de prijzendruk 
hoog zijn, maar ook door de extra noden die er in de samenleving zijn. Dus als 
stap één de indexering is, zal, wat ons betreft, de volgende stap zijn om nog fun-
damenteler na te denken over de financiering van het jeugdwerk in Vlaanderen.  

De voorzitter: Minister Dalle heeft het woord. 

Minister Benjamin Dalle: Collega’s, het is een zeer boeiende thematiek. Het gaat 
eigenlijk breder, over het budget van de Vlaamse overheid en over ons budget. 
Even ter herinnering: we hebben in het totaal de middelen voor het jeugdbeleid de 
afgelopen twee jaar structureel met 4 miljoen euro verhoogd. De 1,1 miljoen euro 
indexering waar ik naar verwees, komt daar uiteraard bovenop. Dat komt ook nog 
naast de 33 miljoen euro eenmalige middelen in het kader van de relance. Dat is 
de situatie. Die is lang niet slecht. De zorgen over de betaalbaarheid, gelet op de 
hoge inflatie, zijn terecht, maar collega Perdaens heeft wel een pertinent punt dat 
dat in tal van sectoren het geval is. Als minister van Jeugd zult u het me niet kwalijk 
nemen dat ik zeker ook naar deze sector kijk. Maar het is wel juist dat je dit niet 
geïsoleerd kunt bekijken. Dit is uiteraard ook een regeringskwestie. Ik ben – ik wil 
niet filosofisch worden – in een vorig leven natuurlijk ook staatshervormingsexpert 
geweest. Daar merk je dat ons financieringssysteem wel een bepaalde dynamiek 
kent rond inflatie, namelijk dat de meeste van onze Vlaamse middelen gekoppeld 
zijn aan de index en ook aan een deel van de economische groei. Dat zorgt er ook 
voor dat in onze inkomsten deze hoge inflatie soms bepaalde positieve effecten 
heeft, maar op andere vlakken zal het negatieve effecten hebben, ook op het vlak 
van economische realiteit, enzovoort. Maar dat onze uitgaven op een andere ma-
nier groeien, heeft natuurlijk een bepaalde dynamiek in onze begroting. Dat is 
relevant om ook mee te nemen in dit debat. 

Collega Coenegrachts, of we de rapportering ook tussentijds zouden moeten doen? 
De rapportering is vandaag voorzien op jaarlijkse basis. Daar is een goede reden 
voor: natuurlijk moeten er algemene vergaderingen en raden van bestuur zijn en 
moeten er boekhouders en revisoren over gaan om een echte jaarrapportering te 
doen. Echte maandelijkse- of kwartaalrapporteringen vragen we niet systematisch, 
ook in het kader van het beperken van de regulitis voor de jeugdsector. We plannen 
ook niet om dat te doen. Wel houden we in het kader van bijvoorbeeld het nood-
fonds tussentijds de vinger aan de pols. Maar ik heb geen intenties voor het sys-
tematisch vervroegen van die rapportering. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  
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VRAAG OM UITLEG van Karin Brouwers aan Benjamin Dalle, Vlaams minis-
ter van Brussel, Jeugd en Media, over de initiatieven van de VRT ter be-
strijding van desinformatie 

– 2429 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Elisabeth Meuleman 

De voorzitter: Mevrouw Brouwers heeft het woord. 

Karin Brouwers (CD&V): Minister, naar aanleiding van de International Fact-
Checking Day op 2 april maakte de VRT de resultaten bekend van een studie waarin 
ze online bij ruim tweeduizend Vlamingen van 12 jaar en ouder peilde naar de 
impact van desinformatie op de Vlamingen en de verwachtingen van de Vlamingen 
naar de VRT met betrekking tot nepnieuws. Een opvallende conclusie is dat zes op 
de tien Vlamingen wel eens twijfelen of het nieuws dat ze krijgen wel juist is of 
niet, en bijna een op de vijf Vlamingen zegt dagelijks nieuwsberichten te zien op 
het internet waarvan hij twijfelt of die wel juist zijn.  

De Vlaming wijst vooral naar sociale media als het gaat over de verspreiding van 
het zogenaamde fake news, maar lijkt zich ook steeds meer zorgen te maken over 
de verspreiding van valse informatie via traditionele mediakanalen als televisie, 
radio of kranten. Bijna alle Vlamingen zeggen al eens geconfronteerd te zijn met 
fake news en de meesten van hen zoeken naar manieren om hiermee om te gaan: 
door ook andere nieuwsbronnen te raadplegen, naar factchecks te zoeken of aan 
mensen rondom hen te vragen of zij dit geloven.  

Vooral jongeren en kortgeschoolden lijken het meest kwetsbaar voor desinforma-
tie. Jongeren zijn grote gebruikers van sociale media en beweren daarop vaak ge-
confronteerd te worden met fake news. Zo’n 40 procent van de jongeren tussen 
18 en 34 jaar zegt zelfs zo vaak te twijfelen dat ze dreigen af te haken van het 
volgen van de actualiteit. Ook kortgeschoolden lijken vatbaarder voor desinforma-
tie, onder meer omdat ze niet altijd goed weten hoe met fake news om te gaan en 
omdat ze minder geneigd zijn om factchecks te zoeken. In de huidige wereld, met 
een oorlog naast de deur, in Oekraïne, is die problematiek er niet minder op ge-
worden. In een oorlog is propaganda schering en inslag, wat de desinformatiepro-
blematiek de laatste maanden alleen maar vergroot heeft. 

In dat onderzoek van de VRT vindt ongeveer 80 procent van de ondervraagde 
Vlamingen desinformatie een maatschappelijk probleem en kijkt men onder meer 
in de richting van de VRT om de strijd tegen fake news op te voeren. De VRT wijst 
in dit verband op een aantal concrete initiateven die zij zelf neemt om nepnieuws 
te ontmaskeren, zoals de publicatie van factchecks en duidende artikels over des-
informatie. De VRT plant ook nog bijkomende initiatieven. De Digimeter die begin 
deze week bekendgemaakt werd, bewijst trouwens die cijfers. Ook dat onderzoek 
stelt dus vast dat heel wat Vlamingen met desinformatie geconfronteerd worden 
en niet altijd goed weten hoe daarmee om te gaan.  

Minister, kunt u meer toelichting geven bij de initiatieven die de VRT neemt om 
nepnieuws te ontmaskeren en de Vlaming mediawijzer te maken zodat die beter 
gewapend is tegen desinformatie? 

Zal de VRT bij deze initiatieven ook een gepast aanbod voorzien voor de moeilijker 
te bereiken doelgroepen zoals jongeren en kortgeschoolden? 

De VRT is niet het enige nieuwsmedium – want de titel van mijn vraag was wat 
misleidend – dat de strijd aanbindt tegen desinformatie en vals nieuws. Reeds bij 
vroegere parlementaire vragen heb ik ook al aangedrongen op samenwerking tus-
sen de mediabedrijven, bijvoorbeeld door de oprichting van een factcheckingplat-
form waarop alle beschikbare factchecks gebundeld worden, zodat Vlamingen daar 
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gemakkelijk terechtkunnen om die te consulteren. Uiteraard zouden die dan moe-
ten worden uitgevoerd door professionele journalisten.  

Minister, op welke manier werken Vlaamse mediabedrijven nationaal samen om 
desinformatie te bestrijden, mediawijsheid te bevorderen en de effectiviteit van 
factchecks te vergroten? 

Hoe en op welke manier zijn de Vlaamse mediaorganisaties en experts betrokken 
bij het Europees project European Digital Media Observatory (EDMO), waarin 
meerdere landen samenwerken aan de aanpak van desinformatie in verschillende 
talen en aan kennisdeling doen? 

Wat is de stand van zaken van het factcheckingplatform waar onder andere de 
Gezinsbond een aantal jaren geleden reeds voor pleitte? 

Minister, welke initiatieven hebt u genomen om uitvoering te geven aan de aanbe-
velingen uit het informatierapport met betrekking tot desinformatie dat recent door 
de Senaat werd goedgekeurd? 

Wat is de stand van zaken van de projectoproep Desinformatie die in het kader 
van het Vlaamse relanceplan werd aangekondigd? 

Ik geef toe dat het een hele boterham is, maar het is ook een heel belangrijk 
probleem, met heel veel aspecten. Ik ben zeer benieuwd naar uw antwoord. 

De voorzitter: Minister Dalle heeft het woord. 

Minister Benjamin Dalle: Dank, collega Brouwers, voor de vraag, die inderdaad 
zeer actueel is. Kijk maar naar het pas uitgekomen Digimeteronderzoek, waaruit 
blijkt dat heel wat mensen bang zijn van valse informatie en zoeken naar oplos-
singen. Vandaar het belang van die strijd tegen desinformatie. 

Wat uw eerste vraag betreft rond de VRT is het zo dat de strijd rond desinformatie 
en het werken aan kwaliteitsvolle informatie natuurlijk tot de corebusiness van de 
publieke omroep behoort. Dat is in de beheersovereenkomst versterkt naar voren 
geschoven. Vandaag is het zo dat de VRT via verschillende initiatieven investeert 
in die strijd tegen desinformatie. Ik geef er een aantal, niet exhaustief, maar toch 
de voornaamste. De eerste is de VRT-nieuwsdienst die factchecks en artikels pu-
bliceert over desinformatie. In 2021 bijvoorbeeld waren er meer dan honderd 
factchecks die betrekking hadden op het thema gezondheid en wetenschap en, 
uiteraard, op de coronapandemie in het bijzonder. De nieuwsdienst, dat is een 
tweede initiatief, reikt ook tips aan om zelf nepnieuws te herkennen. Momenteel is 
er een rubriek op de hoofdpagina van vrtnws.be en in de app, in samenwerking 
met Mediawijs. Er zijn ook overlegmomenten tussen de VRT en de RTBF op weke-
lijkse basis, waarbij factcheckonderzoek en verhaling worden uitgewisseld. Soms 
gaat het immers over zaken die ook in Franstalig België of in onze hoofdstad naar 
voren komen. 

Jongeren en kortgeschoolden zijn een specifiek aandachtspunt. Dat blijkt uit de 
Digimeter. Een kwart van onze jonge mensen is onvoldoende vertrouwd met een 
aantal digitale toepassingen. Zij volgen natuurlijk vaak het nieuws via sociale me-
dia, de plek waar desinformatie welig kan tieren. Daarom zijn er een aantal initia-
tieven die specifiek daarop inzetten. Ik denk aan formats om factchecks bij een 
nieuw publiek te brengen, zoals korte videofragmenten voor sociale media, langere 
uitlegvideo’s en instagramberichten onder de noemer ‘NWS NWS NWS Checkt’. Met 
#Fokfake ging de nieuwsdienst samen met de jongeren aan de slag om innovatie 
in te zetten in het weerbaarder maken tegen desinformatie in samenwerking met 
de Arteveldehogeschool en Raccoons. 
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Het gaat ook breder, namelijk naar de Vlaamse mediabedrijven. U weet dat er al 
langer contacten waren tussen de factcheckredacties van de VRT-nieuwsdienst, 
Knack en Factcheck.Vlaanderen. Sinds het najaar van 2021 werken de drie redac-
ties ook samen met de vzw deCheckers. Deze non-profitorganisatie zet bestaande 
factchecks in de kijker op de sociale media. Sinds deze maand zijn die ook gebun-
deld op het gezamenlijk platform, https://decheckers.be/. Daarnaast – en dat is 
belangrijk in het kader van Vlaamse Veerkracht – is er de projectoproep die van-
daag loopt rond desinformatie om subsidiesteun te geven aan onderbouwde en 
praktijkgerichte initiatieven die inzetten op weerbaarheid tegen desinformatie. Dat 
gaat over een totaalbedrag van 3 miljoen euro. Op die manier stimuleren we na-
tuurlijk Vlaamse mediabedrijven, zeker de nieuwsmediabedrijven, om samen de 
strijd aan te gaan met en weerbaarder te worden tegen desinformatie op het eco-
systeemniveau. 

Er is ook verwezen naar het Europese project European Digital Media Observatory 
(EDMO). Het is zo dat er acht projecten EU-financiering kregen voor het opzetten 
van nationale en multinationale observatoria om desinformatie tegen te gaan. Er 
zijn twee EDMO-hubs waar Vlaamse mediaorganisaties en experts bij betrokken 
zijn, namelijk het European Digital Media Observatory for Belgium and Luxembourg 
(EDMO BELUX) en BENEDMO. 

Eerst en vooral wat EDMO BELUX betreft: dat is een Belgische en Luxemburgse 
hub voor onderzoek naar digitale media en desinformatie. EDMO BELUX ging in 
oktober 2021 van start en zal een netwerk van meer dan honderd desinformatie-
experts verzamelen. Vanuit Vlaanderen nemen Mediawijs en de VUB daaraan deel. 
BENEDMO is een Belgisch-Nederlands consortium samengesteld uit mediaorgani-
saties, factcheckers, wetenschappers en actoren rond mediawijsheid in Nederland 
en Vlaanderen. Onder andere KU Leuven, VRT, Knack, en Mediawijs maken er deel 
van uit. Het project startte op 1 november 2021 en loopt tot 30 april 2024. De 
beide zogenaamde EDMO’s werken samen aan de uitwisseling van kennis tussen 
projectpartners. Het brede EDMO-netwerk zal van cruciaal belang zijn om opko-
mende desinformatiecampagnes in België, Luxemburg en de Europese Unie effec-
tief en efficiënt op te nemen. 

De stand van zaken rond het factcheckingsplatform is de volgende. U weet dat wij 
er vanuit de Vlaamse overheid voor hebben gekozen om geen centraal factchec-
kerspunt op te zetten of te financieren vanuit de overheid zelf. Er is geen sprake 
van een ‘ministerie van Waarheid’, waar sommige collega’s weleens gewag van 
maken. Zoals reeds vermeld hebben een aantal actoren in de factcheckgemeen-
schap de handen in elkaar geslagen en een centraal platform decheckers.be opge-
richt. De vzw achter dit platform beheert ook een website waarop factchecks van 
VRT, Factcheck.Vlaanderen en Knack samengebracht worden. DeCheckers kon 
starten met financiering vanuit een fonds, een privéstichting. Er is momenteel geen 
structurele financiering voorzien vanuit de mediabedrijven. Ze werken echter wel 
actief verder aan verdere financieringsopties. 

Ook binnen de eerder vermelde Europese projecten onder EDMO konden de twee 
consortia met Vlaamse partners een EU-cofinanciering binnenhalen. Binnen die 
projecten is het ook de bedoeling om een zogenaamde community te creëren, 
factchecks te doen, trends op te sporen, onderzoek te doen en mediawijsheid te 
stimuleren. Uiteraard roep ik ook de actoren in het mediawijsheidsveld of uit de 
mediasector op om via mijn projectoproep desinformatie, gelanceerd op 21 maart 
2022, een projectfinanciering aan te vragen. 

U verwees ook naar de zeer interessante aanbevelingen van de Senaat. U had ook 
nog een vraag die meer in detail ging over de projectoproep. Via het digitale trans-
formatieprogramma voor de Vlaamse mediasector wordt ingezet op beide sporen 
die de Senaat eigenlijk heeft aanbevolen. Enerzijds gaat het over desinformatie 

https://decheckers.be/


Commissievergadering nr. C241 (2021-2022) – 21 april 2022 19 

Vlaams Parlement

 

actief bestrijden met een doorgedreven opsporing, onthulling en ontkrachting; an-
derzijds gaat het over mensen alerter en weerbaarder maken tegen desinformatie, 
wat we mediawijsheid of digitale geletterdheid noemen. 

Het is inderdaad zo dat zeker via die projectoproep daarop wordt ingezet. Projecten 
hieronder moeten inzetten op het verhogen van mediawijsheid, op nieuwe diep-
gaande en outputgerichte academische inzichten en op innovatieve tools en tech-
nologieën. Tot slot kunnen ook specifieke methodes met het oog op het analyseren 
van data en het bieden van een accuraat antwoord op vastgestelde desinformatie 
vanuit een autonome redactionele missie ondersteund worden. 

Het totaalbudget van 3 miljoen euro zal aandacht geven aan opsporen en weerleg-
gen van deepfakes en dergelijke meer. Deze brede thema’s omvatten het meren-
deel van de aanbevelingen gemaakt door de Senaat. Zoals gezegd werd het ge-
lanceerd op 21 maart 2022. De deadline voor het indienen van aanvragen is 2 mei 
2022. Vervolgens volgt een beoordelingsprocedure. De projecten zullen van start 
kunnen gaan vanaf 1 oktober 2022 en kunnen maximaal lopen tot 30 juni 2024. 

De voorzitter: Mevrouw Brouwers heeft het woord. 

Karin Brouwers (CD&V): Dank u, minister. 

Ik wil op het laatste stukje voortgaan. Ik heb genoteerd dat de projecten die uit 
de projectoproep voortkomen op 30 juni 2024 zouden eindigen. Het hele verhaal 
van BENEDMO heeft ook maar financiering tot ergens in 2024. Nu, dat weten we 
allemaal, dat is een verkiezingsjaar. Het duurt dan soms eventjes voor er een 
nieuwe minister is die een aantal zaken zou kunnen bestendigen. Ik vind dit eigen-
lijk te belangrijk. Ik zou willen vragen om toch te voorkomen dat we in een soort 
zwart gat vallen tussen twee ministers met betrekking tot die projecten rond des-
informatie. Er wordt belangrijke knowhow verzameld, er worden ook specifieke 
journalisten op gezet en dat is eigenlijk een dure en heel specifieke vorm van jour-
nalistiek. Dat is ook iets nieuws. De mediabedrijven die daaraan participeren ste-
ken daar middelen in. We moeten er toch voor zorgen dat dit door het achterblijven 
van mogelijke subsidiëring plots allemaal niet meer zou kunnen. Ik heb het dan 
zowel over BENED als over de projectoproep die nog komt.  

Daarnaast vind ik het hele verhaal van deCheckers wel interessant, omdat dat het 
meest beantwoordt aan mijn oorspronkelijke vraag van enkele jaren geleden om 
naar een soort factcheckingplatform te komen, niet vanuit de overheid, maar vanuit 
de bedrijven. Maar die moeten natuurlijk ook structureel gefinancierd kunnen 
blijven. Ik hoor dat ze ergens middelen hebben gevonden. Ik hoor ook dat diegenen 
die meedoen VRT, Knack en Factcheck.Vlaanderen zijn, maar zit DPG daar dan niet 
bij? Er zijn toch nog belangrijke mediaspelers? Misschien kan er in het kader van de 
projectoproep samengewerkt worden om dat allemaal nog wat meer body te geven. 
Dat zou mooi zijn. Maar het is natuurlijk niet aan ons om te zeggen welke projecten 
er op 2 mei 2022 al dan niet zullen worden ingediend. Het is niet meer zo lang, maar 
ik hoop dat er veel goede projecten tussen zitten. Anderzijds hoop ik ook dat het 
niet leidt tot een soort versnippering. Voor de gewone burger die op zoek is naar de 
juiste informatie is nu net zoiets als deCheckers.be interessant om verder op te 
bouwen, want het is allemaal nog vrij recent, als ik het goed heb begrepen. 

Ik wou nog één dingetje zeggen. In de loop van het paasreces is er een artikel 
verschenen in De Standaard over hoe nepnieuws in je brein blijft hangen. Dat ging 
over een aantal studies van allerlei universiteiten. Die professoren gingen meer op 
het emotionele aspect in. Ik vind dat ook iets om mee te nemen, die hele emotionele 
kant van de zaak. Het komt er eigenlijk op neer dat het niet zozeer gaat over wat je 
daar leest of hoort of ziet, maar wie het je vertelt. Wordt het binnen jouw groep 
verspreid? Dat speelt heel fel mee in het al dan niet geloof hechten aan desinformatie. 
Het vertrouwen in wie er iets zegt, rolmodellen enzovoort zijn belangrijk. Vandaar 
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dat ik mij ook afvroeg of het hele verhaal om influencers in te zetten om de factchecks 
mee te verspreiden niet van toepassing is. Het vergt alleszins een brede aanpak, 
waar we natuurlijk ook niet om de grote verantwoordelijkheid van de grote platforms 
heen kunnen, want zij zouden hun algoritmes ook een stukje moeten aanpassen door 
de feiten meer te verspreiden dan de onwaarheden. Het is vaak omgekeerd. Dat 
weten we. Daar moeten zij werk van maken. Het gebeurt wel al meer en meer, maar 
er kan waarschijnlijk wettelijk nog wel een en ander in Europees verband komen. Er 
is natuurlijk ook het hele verhaal van de mentale weerbaarheid en mediawijsheid van 
mensen zelf. 

Dat nog als kleine beschouwing. Omdat ik dat artikel heb gelezen, wou ik dat nog 
meegeven. 

De voorzitter: Mevrouw Van Werde heeft het woord. 

Manuela Van Werde (N-VA): Het is natuurlijk een heel, heel, heel belangrijk 
onderwerp, de strijd tegen desinformatie en de weerbaarheid van de burgers ver-
groten. Dat is ongelooflijk belangrijk. Maar ik denk, al is dat een beetje een aan-
voelen, dat daar ook een beetje een gevaar in zit. Mensen worden ‘factcheckmoe’, 
denk ik. Sommige mensen vinden dat het niet meer hoeft, en geloven gewoon 
niets meer. Want je verwacht als kijker, lezer, luisteraar toch degelijk nieuws, dat 
je zelfs niet zou hoeven te dubbelchecken. Want dat is het werk van een goed 
journalist, denk ik, die checkt en dubbelcheckt en zijn bronnen nog eens checkt. 
Maar goed, dat is natuurlijk in het beste der werelden, dat dat allemaal zo gebeurt. 

In een antwoord op een schriftelijke vraag van mijn collega Wilfried Vandaele over 
EDMO staan er een paar mooie streefcijfers: 88 factchecks uitvoeren in de eerste 30 
maanden, tools voorzien, desinformatiecampagnes proberen te ontmaskeren, enzo-
voort. De vraag is dan: bij welke media zullen die factchecks worden uitgevoerd? 
Wordt het hele medialandschap wetenschappelijk onder de loep genomen of wordt 
er heel gericht gewerkt? Want desinformatie en fake news is natuurlijk een probleem 
waar alle mediabedrijven mee te maken hebben, maar we zien dat de factchecks 
zich eerder lijken te richten op een aantal usual suspects. Dus hoe zal er worden 
gekozen? Welk bericht wordt gecontroleerd, welk bericht wordt niet gecontroleerd? 

De voorzitter: De heer Brusselmans heeft het woord. 

Filip Brusselmans (Vlaams Belang): Bedankt aan mevrouw Brouwers voor de 
vraag. Ik denk dat we allemaal haar zorg wel delen, zeker gezien de nieuwe oor-
logscontext waarin we ons bevinden. Maar ik zou graag even een zijsprongetje 
willen maken naar de hoorzittingen in de Senaat, eigenlijk een beetje aansluitend 
op wat mevrouw Van Werde stelde. Daar werd gesteld dat men in Vlaanderen 
eigenlijk disproportioneel vaak bezig is met factchecking op politici, en dan voor-
namelijk – ik weet dat dat hier graag gehoord zal worden – op rechtse politici. 

Er is onlangs een doctoraat verschenen aan de universiteit van Antwerpen, dat 
stelde dat 40 procent van de factchecks, bijvoorbeeld op Het Laatste Nieuws, over 
politici van het Vlaams Belang ging. En wat nog frappanter was, was dat bleek dat 
in 50 procent van die factchecks de partij zelfs niet geconsulteerd werd of gevraagd 
werd hoe de vork eigenlijk aan de steel zat. 

Het feit dat die factcheckers zich vooral toeleggen op politiek fake news, en nog los 
van de partij, blijkt eigenlijk niet te rijmen met de realiteit. En dat zeg ik niet alleen, 
dat bleek ook uit de hoorzittingen in de Senaat over fake news, waar er trouwens 
een aantal collega’s aanwezig waren. Pol Deltour stelde onder andere, samen met 
Peter Van Aelst, jullie allen bekend, dat politiek nepnieuws eigenlijk relatief weinig 
voorkomt in België, in tegenstelling tot Frankrijk en de Verenigde Staten. Er zijn, 
dixit Peter Van Aelst, wat ons land betreft, ook weinig politieke hoaxwebsites, weinig 
politieke fora die foute informatie, desinformatie verspreiden. 
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Wat anderzijds wel bleek, is dat er in de commerciële, financiële en industriële 
sector wel massaal aan desinformatie wordt gedaan. En zoals mevrouw Van Werde 
daarjuist aangaf, wordt daar eigenlijk veel minder op gefactcheckt. Ik zeg zeker 
niet dat u de rol van factchecker op zich moet gaan nemen, maar het zou misschien 
wel opportuun zijn om dat in uw contacten met de VRT als aandachtspunt naar 
voren te brengen: om toch ook die sectoren meer in het factcheckgegeven te gaan 
opnemen, en zich niet altijd te richten op die usual suspects, waar onder andere 
mijn partij het slachtoffer van is. 

Ik heb dan nog een bijkomende vraag, als ik nog mag. Mevrouw Brouwers had het 
over de projectoproep desinformatie in het kader van het relanceplan. Een andere 
projectlijn binnen dat relanceplan was natuurlijk dat van het crossmediaal meet-
systeem, wat ook een cruciaal instrument is voor onze mediasector. Daarvan had 
ik graag geweten wat de stand van zaken is. Ik weet dat het een ferme zijsprong 
is, maar ik gebruik het relanceplan als aanknopingspunt. 

De voorzitter: Mevrouw Segers heeft het woord. 

Katia Segers (Vooruit): Ik wil collega Brouwers danken voor de vraag, en de 
minister voor het antwoord. Het doet vooral ook veel genoegen dat u inderdaad 
heel grondig het rapport van de Senaat hebt gelezen, en daar ook heel concreet 
mee aan de slag gaat. Ik denk ook wel dat we daar heel belangrijk werk verzet 
hebben. Als zich dat nu nog concreet in beleid vertaalt, dan gaan we vooruit. 

De opmerking die collega Brouwers maakte over de verschillende initiatieven die 
nu worden uitgerold, is heel belangrijk, vooral rond de academische initiatieven en 
ook uw eigen initiatief voor een projectoproep. Het is belangrijk dat dat na de 
verkiezingen niet in een zwart gat valt. Daar zou ik mij willen bij aansluiten om 
daar een zodanige timing in te hanteren dat daar al een en ander geconsolideerd 
wordt. Want fake news is van alle tijden, en zal niet verdwijnen. Maar vandaag, 
met nieuwe technologieën als deepfake, is het steeds massaler en steeds minder 
te onderscheiden. Het vormt een ware bedreiging voor onze democratie. 

We zijn gelukkig nog niet in Rusland, waar de staatstelevisie een rode banner plaatst 
bij de beelden van de lijken die in de straten liggen, om te zeggen dat het fake news 
is en dat het allemaal acteurs zijn die daar gelegd worden. Dat is dan ook de staats-
televisie. Dan mogen wij zeer dankbaar zijn dat wij een belangrijke, sterke openbare 
omroep hebben die garant staat voor kwalitatieve, onafhankelijke journalistiek. 

Die influencers, dat is ook wel een piste. Maar gisteren hadden we in de Senaat 
bijvoorbeeld ook een dag rond jonge vrouw zijn in 2022. Het ging over cyberpesten 
en cyberstalking. Daar verwees men ook naar de influencers om jongeren te hel-
pen: wat kun je doen als je gepest of gestalkt wordt? Daar kan men dus ook de 
influencer voor inzetten. Maar nu zijn we ook veel in het mandje van de influencers 
aan het steken, natuurlijk.  

De voorzitter: Minister Dalle heeft het woord. 

Minister Benjamin Dalle: Bedankt voor de bijkomende vragen en opmerkingen. 
Ik wil misschien beginnen met de timing van alles, en de zorg dat dit niet zomaar 
stopt op het einde van de legislatuur. Dat is natuurlijk niet de bedoeling. 

Het is uiteraard zo dat de extra kredieten wat relance betreft, eenmalig zijn, en 
dat die ook aflopen. Weliswaar is er ook voorzien dat er voor digitale projecten ook 
een klein stuk structureel kan worden voorzien. Maar de bulk zijn natuurlijk een-
malige kredieten. De bedoeling, de filosofie, zeker in de 35 miljoen euro die ik 
voorzie voor media-innovatie, is wel dat wij een soort van opstart doen in projecten 
waar de mediabedrijven zelf in geloven, en dat ze die dus ook op termijn incorpo-
reren in hun werking, en ook duurzaam financieren. 



22 Commissievergadering nr. C241 (2021-2022) – 21 april 2022 

Vlaams Parlement 

 

Collega Slootmans peilde bijvoorbeeld naar de stand van zaken rond het crossme-
diaal meetsysteem. Het is toevallig zo dat dat morgen al op de ministerraad van 
de Vlaamse Regering geagendeerd staat. En het is zo dat het consortium natuurlijk 
een opstartfinanciering krijgt vanuit de Vlaamse middelen, maar dat we rekenen 
op cofinanciering vanuit de betrokken partners, en dat ze op termijn de volledige 
structurele financiering op zich nemen. In het crossmediaal meetsysteem hebben 
we er ook vertrouwen in dat men dat zal doen, omdat het echt in hun eigenbelang 
is dat ze dit op een duurzame manier verderzetten. Dat is een voorbeeld van hoe 
onze filosofie eigenlijk is.  

Dat neemt niet weg dat we natuurlijk ook voor de overheidsondersteuning daarvan 
verder kijken dan de legislatuur, zeker wat desinformatie betreft, wat niet altijd 
commercieel het meest interessant is – soms wel, niet altijd. Het meest duidelijke 
voorbeeld daarvan is natuurlijk onze beheersovereenkomst met het kenniscentrum 
Mediawijs. Dat kenniscentrum heeft ook als kerntaak om mee te werken aan de 
strijd tegen desinformatie, en dan met name het weerbaar maken van onze bur-
gers via dat mediawijsheidsbeleid en initiatieven ter zake. Die beheersovereen-
komst loopt tot en met 2025. Daar kijken we dus wel verder dan 1 juli 2024. Zowel 
voor de Europese als de Vlaamse projecten rekenen we er dus wel op dat daar ook 
duurzaamheid in geïncorporeerd zit. 

We gaan ook in het kader van die projectoproep natuurlijk geen projecten finan-
cieren waarvan we geloven dat het maar tussen nu en 2024 nuttig zal zijn en dan 
zal stilvallen. Het idee is wel dat men daarmee aan de slag gaat, en dat men daar 
op die manier ook duurzame resultaten kan neerzetten, zonder dat dat een recur-
rente financiering vanuit de Vlaamse overheid vergt. Want dat was de afspraak in 
het kader van de relance. 

Wat de samenwerkingen betreft, ben ik het absoluut met u eens dat alle mediabe-
drijven daar belang bij hebben, vandaar dat we in die projectoproepen ook altijd 
vragen om met meerdere partners samen te werken. Idealiter denk ik inderdaad 
dat alle relevante nieuwsmedia daar ook hun zeg in doen, maar ik kan ze natuurlijk 
niet dwingen om dat te doen. We zullen daar ook rekening mee houden bij de 
beoordeling, of ze voldoende ruim gaan rond samenwerking. 

De plaats van influencers is ook aan bod gekomen bij verschillende vraagstellers. 
Je hebt natuurlijk de Digital Services Act op Europees niveau, die de reglemente-
ring van de grote socialemediaplatformen ook zal versterken. Onze code die eraan 
zit te komen voor influencers gaat ook in op desinformatie. En tegelijk denk ik dat 
we ook influencers niet moeten instrumentaliseren om factchecks van overheids-
wege te verspreiden. We weten dat fake news veel sneller rondgaat, ook onder 
influencers, dan echte berichtgeving. Dat is een grote zorg. Zij moeten zich daar-
van bewust zijn, zij moeten daar ook over nadenken wanneer ze iets delen, bij-
voorbeeld rond de oorlog in Oekraïne. Ze moeten zeer goed opletten met beelden 
die verspreid worden. Ik geef een klein voorbeeld. Er is het oorlogsschip dat recent 
is gezonken. Daar circuleerden foto’s van. Op decheckers.be zie je ook dat uit de 
factcheck blijkt dat dat niet altijd de juiste foto’s waren. Het is goed om daarbij stil 
te staan, en factchecking kan daarbij helpen. 

De collega’s Van Werde en Slootmans verwezen naar de problematiek dat men 
soms de usual suspects gaat checken. Ik denk dat het normaal is dat politici regel-
matig gecheckt worden, maar men moet dat natuurlijk doen los van politieke 
oriëntatie, en gewoon op basis van de juistheid van beweringen. Ik zal er geen 
uitspraak over doen of dat langs rechtse of linkse kant meer of minder gebeurt, of 
dat men foute beweringen doet. Want dat kan natuurlijk ook de oorzaak zijn van 
talrijke factchecks. Ik ga daar geen uitspraak over doen, ik ben slecht geplaatst 
om de waarheid van al die uitspraken te beoordelen. 

http://www.decheckers.be/
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Ik ben het wel eens met de stelling dat alle sectoren ook op een kritische manier 
moeten worden behandeld. Maar dat gaat voorbij aan factchecking alleen. Dat is 
een journalistieke attitude. Recent was er het boek van Luc Pauwels over journa-
listiek in tijden van fake news. Ik heb deelgenomen aan het panelgesprek daarover, 
en ik heb daar ook heel uitdrukkelijk gezegd dat het geen probleem is dat men mij 
en andere politici zeer kritisch benadert. Maar ook wetenschappers, ook experten, 
ook het middenveld, ook burgers moeten kritisch benaderd worden. Dus daar kan 
ik helemaal in volgen. En dat daar soms andere standaarden worden gehanteerd, 
dat kan ik ook vaststellen. Men moet daar zeker aandacht voor hebben. 

De voorzitter: Mevrouw Brouwers heeft het woord. 

Karin Brouwers (CD&V): Minister, ik dank u voor al die bijkomende antwoorden. 
We hebben nu dat nieuwe platform https://decheckers.be/ maar hoe zullen men-
sen dat te weten komen? Om die reden dacht ik onder meer aan influencers enzo-
voort om daar een beetje reclame voor te maken. 

We zijn allemaal tegen een ‘ministerie van de Waarheid’, ik vind trouwens dat we 
moeten stoppen met dat hier altijd te zeggen, we weten dat intussen. Maar dat wil 
niet zeggen, denk ik toch, dat bijvoorbeeld een overheid bepaalde campagnes kan 
voeren. Vroeger waren er bijvoorbeeld campagnes tegen roken. Ook voor het ver-
keer en voor de verkeersveiligheid zijn er allerlei campagnes enzovoort. Ik denk 
dat men daar misschien wel, in een soort van globale campagne, nadat de pro-
jecten zijn toegewezen, iets mee kan doen om een aantal van die initiatieven eens 
in de kijker te zetten. Of de VRT kan dat doen. Maar ik denk dat het allemaal nog 
weinig bekend is, het is ook nog heel recent. Maar de bekendheid zal belangrijk 
zijn, zodat elke Vlaming na verloop van tijd weet waar hij moet zijn om iets te 
checken of door te geven. Maar dan heeft men daar eigenlijk bijna een soort van 
onafhankelijke redactie voor nodig. Ik denk dan ook dat er nog wel wat werk is om 
dat verder uit te bouwen, zonder van een ‘ministerie van de Waarheid’ te spreken. 
Ik zou dat hier liever niet meer horen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Freya Perdaens aan Benjamin Dalle, Vlaams minis-
ter van Brussel, Jeugd en Media, over de uitbuiting van tienermeisjes op 
sociale media 

– 2499 (2021-2022) 

VRAAG OM UITLEG van Katrien Schryvers aan Benjamin Dalle, Vlaams mi-
nister van Brussel, Jeugd en Media, over de seksuele uitbuiting van min-
derjarigen via shout-outpagina's op Instagram 

– 2529 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Elisabeth Meuleman 

De voorzitter: Mevrouw Perdaens heeft het woord. 

Freya Perdaens (N-VA): Minister, leuk gevonden worden is een beetje van alle 
tijden. Toen ik zelf nog in het middelbaar zat, was dat meelachen met het populaire 
kindje in de klas, hoewel je de mop niet zo geweldig vond; of misschien liet iemand 
zich verleiden tot het stelen van een snoepje in het Kruidvat omdat de coole kin-
deren dat ook deden. Vandaag speelt dat leuk gevonden worden zich heel erg af 
op sociale media. En dan draait het om het halen van zo veel mogelijk likes. Dat is 
natuurlijk een gegeven waar zogenaamde shout-outpagina’s op Instagram maar 
ook op TikTok bijvoorbeeld zich in specialiseren. 

Die shout-outpagina’s vindt men voor heel veel verschillende thema’s, gaande van 
afslankmiddeltjes over planten tot tienermeisjes. Dat zijn dan pagina’s waar de foto’s 

https://decheckers.be/
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en profielen van jonge meisjes worden gepost om te volgen. En hoe meer volgers je 
hebt, hoe populairder je bent. Dat is dus iets waar mensen naartoe werken. 

De content van die shout-outpagina’s is twijfelachtig. Het Laatste Nieuws berichtte 
daar een aantal weken geleden over. Zij waren undercover gegaan om die praktijk 
te bestuderen. Het gegeven van de shout-outpagina’s is niet nieuw, maar dat er 
een dergelijke problematiek en een heel vergevorderd professioneel netwerk ach-
ter schuilgaat, dat jonge meisjes semi- of volledige naaktfoto’s tracht te ontlokken 
en hen probeert te overtuigen om dat te doen tegen betaling, is een heel ander 
gegeven. Heel vaak gaat het over beïnvloedbare en heel kwetsbare meisjes. Ook 
Child Focus klaagt dit al een tijdje aan.  

Minister, ik begrijp dat een deel van deze problematiek niet uw bevoegdheid is, 
maar ik heb toch een aantal vragen voor u over de links die er zijn met uw be-
voegdheden Media en Jeugd. 

Was u op de hoogte van deze praktijken en van het onderzoek van Het Laatste 
Nieuws? Contacten daarover en met de media kunnen opnieuw leiden tot goede 
praktijken bij de bestrijding van dergelijke praktijken. 

Zetten organisaties als WATWAT en Mediawijs in op sensibilisering over deze pro-
blematiek? Ik ben zelf eventjes op zoek gegaan en ik vond wel degelijk informatie 
en tips over bijvoorbeeld het delen van naaktfotografie van jezelf wanneer je min-
derjarig bent: wat, hoe en wat de mogelijk strafbare feiten kunnen zijn. Maar ik 
vond niets over deze specifieke situatie, zelfs niet nadat dit breed in de pers kwam. 

We hebben het daarstraks al gehad over influencers en over de influencercode. Die 
nudefluencers zijn dus ook deel van dat brede gamma aan influencers die je op 
sociale media vindt. Zal de influencercode waar u aan werkt een antwoord kunnen 
bieden op deze problematiek? 

Welke andere maatregelen kunt u nog nemen om deze problematiek en dit soort 
praktijken aan te pakken? 

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord. 

Katrien Schryvers (CD&V): Minister, ik heb een vraag over dezelfde problema-
tiek, die toch wel zeer verontrustend is. Ik heb daar eergisteren ook een vraag 
over gesteld aan minister Demir, omdat zij coördinerend minister is met betrekking 
tot het Vlaams actieplan tegen seksueel geweld.  

De aanleiding is inderdaad het onderzoek en de berichten in Het Laatste Nieuws 
waar we enkele dagen geleden kennis van konden nemen over een relatief nieuw 
fenomeen op sociale media waarbij minderjarigen, voornamelijk meisjes, een groot 
risico lopen op seksuele uitbuiting. 

Via onder meer het platform Instagram kunnen zogenaamde shout-outpagina’s wor-
den aangemaakt. De beheerder van zo’n shout-outpagina kan foto's van andere In-
stagramgebruikers posten met een link naar het persoonlijke profiel van die gebruiker. 
Op die manier kan de gebruiker snel een groot aantal volgers genereren. Het is de 
beheerder van de shout-outpagina die bepaalt welk type profielen hij of zij wil promo-
ten. Zo zijn er shout-outpagina's voor creatieve fotografie, toerisme, mode enzovoort.  

Het is echter extreem verontrustend dat er ook shout-outpagina's zijn die zich spe-
cifiek richten op seksuele content van minderjarige meisjes. Een undercoverjourna-
list van Het Laatste Nieuws kon vaststellen hoe de beheerders van dergelijke pagi-
na’s minderjarige meisjes zelfs aanmoedigen om expliciete seksuele beelden door te 
sturen, die vervolgens al dan niet gecensureerd door de beheerder op de pagina 
worden geplaatst. Via deze pagina’s wordt dus vrij openlijk kinderporno verspreid. 
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Minderjarige meisjes verspreiden ook via hun eigen Instagrampagina heel expli-
ciete beelden en video’s van zichzelf om likes en volgers te genereren. Er zijn ook 
minderjarigen die via deze weg seksuele content te koop aanbieden, wat een vorm 
is van prostitutie. De normen en rechtsregels die van toepassing zijn op gedrag in 
‘de echte wereld’ lijken dus nergens te bespeuren wanneer het gaat om wat er zich 
online afspeelt. Dat gebeurt dan blijkbaar in alle duisternis en zonder dat daar enig 
toezicht op is, met toch wel heel grote gevolgen voor de betrokkenen.  

Een andere verontrustende vaststelling van de undercoverjournalist was dat er via 
het platform aan grooming wordt gedaan, waarbij volwassen mannen die shout-
outpagina’s beheren, voorstellen doen aan minderjarige meisjes om in real life af 
te spreken. Opnieuw gaat het dus om strafbare feiten die in relatieve openheid 
gepleegd worden. 

Ook bij Child Focus staat deze problematiek op de radar. Zij wijzen erop dat de 
onlinejongerencultuur enorm geseksualiseerd is. Het spreekt voor zich dat dit een 
ideale voedingsbodem vormt voor seksuele uitbuiting.  

Minister, op welke manier wordt er werk gemaakt van de sensibilisering van ge-
bruikers van Instagram in algemeenheid en specifiek naar de doelgroep van jonge 
meisjes met betrekking tot de problematiek en de gevaren van die shout-outpa-
gina’s en als onderdeel van mediawijsheid van jongeren?   

Had u hierover overleg met Child Focus of zult u hierover nog overleg plegen? 
Welke rol kan Child Focus in dit kader opnemen? 

Zult u de problematiek opnemen met de socialemediaplatformen? 

De voorzitter: Minister Dalle heeft het woord. 

Minister Benjamin Dalle: Dank u wel voor de vragen, collega’s Perdaens en 
Schryvers. 

Eerst en vooral: was ik hiervan op de hoogte? Het is evident dat dit soort problemen 
en dit soort jammerlijke tendensen zeer prominent aan bod komen in het beleid dat 
ik voer rond mediawijsheid, en dat ik ook heel erg bezorgd ben over de onlineveilig-
heid van onze kinderen en jongeren, en in het bijzonder ook de meisjes onder hen. 

We hebben al tal van initiatieven genomen om organisaties te ondersteunen die 
daarop inzetten in de jeugdsector en in de mediasector. Wat deze specifieke prak-
tijken betreft, en de omvang ervan, daarvan moet ik zeggen dat het ook voor mij 
nieuw was. Dit onderzoek van Het Laatste Nieuws was revelerend, en dat illustreert 
ook het belang van sterke onderzoeksjournalistiek. Het is evident dat het gaat over 
zeer verwerpelijke praktijken. Het is heel erg belangrijk dat we jonge mensen ook 
bewustmaken van die problematiek en van de gevaren van sociale media. Het is 
evenzeer van belang dat personen met foute bedoelingen een halt toegeroepen 
worden. Of ze dit nu doen in de reële wereld of online doet op dat vlak niet ter zake. 
Dit gaat dan ook over een taak voor politionele en gerechtelijke diensten, die op het 
federale niveau worden aangestuurd op het vlak van bestraffing en handhaving.  

De vragen van beide collega’s gingen ook over sensibilisering, en de acties die we ter 
zake al ondernemen. Het is zo dat Mediawijs heel wat initiatieven neemt die media-
wijsheid breed stimuleren en zo de weerbaarheid verhogen bij kinderen, jongeren en 
hun begeleiders omtrent zowel online seksueel gedrag, als online pestgedrag. In 
samenwerking met Sensoa, Child Focus en Pimento ontwikkelde Mediawijs de website 
www.sexting.be, waar ze alle informatie over online seksueel gedrag verzamelt.  

Er zijn daarnaast ook verschillende andere beleidstools. Ik zal ze hier niet allemaal 
herhalen, maar je hebt ‘De Schaal van M’, ‘Ketnet voor ouders’ en ‘Hé, het is oké’ 

http://www.sexting.be/
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en diverse andere die heel diverse thema’s behandelen, waaronder sexting. In het 
najaar 2022 wordt door Mediawijs ook een EDUbox ontwikkeld over de thema’s 
sexting, consent en seksueel online gedrag in samenwerking met de VRT en met 
Child Focus. Collega Schryvers verwees er al naar. Zo kunnen aan de gebruikers 
van sociale media de nodige competenties worden aangereikt om op een veilige en 
verantwoorde manier om te gaan met sociale media en om problematische situa-
ties van uitbuiting te herkennen en te erkennen. 

Ook het jongerencommunicatieplatform WAT WAT informeert tieners en jongeren 
over het gebruik van sociale media, dat is evident. Ze werken daarvoor samen met 
gespecialiseerde partners zoals het reeds genoemde Mediawijs, Mediaraven, Pi-
mento, tZitemzo en Tumult. Het platform belicht zowel de positieve als de nega-
tieve aspecten van het gebruik van sociale media. Items zoals het online delen van 
foto’s of naaktfoto’s, valse profielen en online advertenties komen veelvuldig aan 
bod op de website en via de sociale media van WAT WAT. Ik ga er ook van uit dat 
zij ook artikels zoals dat van Het Laatste Nieuws opvolgen, en dat ze dat ook mee 
integreren in wat ze daarover in de toekomst publiceren. 

Er is opnieuw verwezen naar de influencercode, met de vraag of daar ook een 
antwoord gegeven zal worden. Weet dat daar geen nieuwe regels worden opge-
legd, maar dat de problematiek zeker wel aan bod zal komen. Die ‘code of conduct’ 
zal influencers zeker wijzen op de gevaren van de shout-outpagina’s en hoe ze hier 
het best mee omgaan. Daarnaast zullen we influencers ook herinneren aan het feit 
dat het vragen en in het bezit hebben van expliciete beelden van minderjarigen 
verboden is en streng wordt bestraft. 

Wat andere maatregelen betreft, is het een belangrijk element om aanvullend ook 
sterk in te zetten op preventie. Onder meer internationale voorbeelden en onder-
zoeken wijzen uit dat seksuele educatie van jongs af aan impact heeft op het voor-
komen van seksueel grensoverschrijdend gedrag en seksueel geweld. Jongeren 
maken zelf bewustere keuzes, lopen minder risico op seksueel grensoverschrijdend 
gedrag en zijn gelukkiger in hun relaties, als dat het geval is. Pimento heeft bij-
voorbeeld een uitgebreid aanbod voor jongeren en organisaties binnen en buiten 
het jeugdwerk over seksualiteit en relaties. 

In de beheersovereenkomst met Mediawijs is daar ook aandacht voor in het sub-
domein digitale veiligheid ten aanzien van online risico’s, zoals grooming, vriend-
schapsfraude, privacy, cybercrime en dergelijke. Daar is ook specifieke aandacht 
voor kwetsbare groepen van kinderen en jongeren.  

Op 19 mei is er de studiedag Apestaartjaren. De doelgroep bestaat uit het brede 
mediawijsheidsveld, maar op het programma staan ook een praktische workshop 
en een theoretische sessie rond online relaties en seksualiteit, waarin dit soort 
thema’s ook aan bod kan komen.  

Ook binnen het jeugd- en kinderrechtenbeleidsplan (JKP) krijgt dit natuurlijk een 
plaats.  

Collega Schryvers peilde naar de betrokkenheid van Child Focus. Het is zo dat we 
inderdaad met hen contact hebben opgenomen. Hun rol zal onder andere bestaan 
uit input in het kader van de influencercode. We vragen heel uitdrukkelijk ook aan 
Child Focus om te bekijken wat daarin opgenomen kan worden. 

Tot slot is er de problematiek van de socialemediaplatformen. Dat is altijd een 
heikel probleem. We geloven daar natuurlijk zeker in de Europese aanpak, via de 
Digital Services Act (DSA), een belangrijk wetgevend initiatief dat vandaag ook 
Europees behandeld wordt. Dat sluit naadloos aan, want ik zie in de zaal al de 
collega’s van het departement zitten, die zo dadelijk de internationale problematiek 
zullen toelichten. Dat volgen we dus ook nauwgezet op. De DSA moet namelijk 
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aanbieders van platformen duidelijke verplichtingen en verantwoordelijkheden ge-
ven om de wetten te respecteren en fundamentele rechten en vrijheden te waar-
borgen. We gaan dat opvolgen, en ook dit soort zaken kan daarbij aan bod komen. 

De voorzitter: Mevrouw Perdaens heeft het woord. 

Freya Perdaens (N-VA): Minister, dank u wel voor de antwoorden. Ik treed u bij 
in wat u aangeeft: het is een teken van hoe goed en hoe belangrijk onderzoeks-
journalistiek is. Tegelijkertijd is het toch een beetje lastig om vast te stellen dat 
hoewel we heel wat intermediaire organisaties hebben die rond deze thematiek – 
mediawijsheid, jongeren en sociale media, enzovoort – bezig zijn, het toch nodig 
was voor een journalist om undercover te gaan om dit effectief aan de kaak te 
stellen en een breed draagvlak te gaan creëren om verdere stappen te onderne-
men. Minister, begrijp me niet verkeerd, ik wil niet stellen dat u hier absoluut niets 
aan deed, maar we hadden – en we moeten daar eerlijk in zijn – niet door dat de 
problematiek van de shout-outpagina’s en het aanzetten tot het versturen en het 
maken van kinderpornografie zo’n wijdverspreid en eigenlijk heel courant probleem 
is. Naar mijn aanvoelen waren we nog niet allemaal helemaal mee met de ernst 
van de situatie. 

Tegelijkertijd moeten we daar natuurlijk daadkrachtig op ingrijpen, zeker nu we 
weten dat het er is. Ik hoor dat u dat zeker en vast doet, dat u werkt aan de 
sensibilisering. Ik wil daar graag aan toevoegen dat er ook echt werk gemaakt 
moet worden van die doorverwijzing naar het gerecht. Het is één zaak om ouders, 
jongeren en begeleiders te gaan sensibiliseren, maar het gaat hier om strafbare 
feiten waarbij sociale media gewoon een middel zijn. Het doorgeven aan het ge-
recht is hiervoor essentieel. Minister, hebt u structureel overleg met het federale 
niveau om hier samen een daadkrachtig beleid rond op te zetten om die misdadi-
gers, mensen die jongeren daartoe aanzetten, effectief op te speuren en te be-
straffen? Maakt u daar werk van? 

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord. 

Katrien Schryvers (CD&V): Minister, dank u wel voor uw antwoord. De feiten en 
de manier waarop ze naar boven gekomen zijn, dat is inderdaad knappe onder-
zoeksjournalistiek. Maar dit toont ook aan dat we continu zaken zien evolueren en 
dat mensen met malafide inzichten en bedoelingen ook continu nieuwe wegen zoe-
ken. Daar moeten we alert voor blijven. Ik heb het dinsdag ook gezegd aan uw 
collega die bevoegd is voor de justitie en coördinerend minister is van dit Vlaamse 
actieplan. Dit Vlaamse actieplan is een aantal maanden oud, het dateert van vorig 
jaar, maar ondertussen zie je dat er weer een aantal nieuwe fenomenen zijn en 
dat er dus eigenlijk bijna continu een bijsturing nodig is. De minister heeft dinsdag 
ook op een vraag van mij geantwoord dat we natuurlijk de acties die er momenteel 
lopen, evalueren en zien waar we nieuwe acties moeten toevoegen. Dit is inder-
daad weer een nieuwe vaststelling.  

Minister, de link met de parketten is inderdaad van belang, want we kunnen na-
tuurlijk de daders maar echt een halt toeroepen wanneer er ook effectief een ver-
volgingsbeleid ter zake gevoerd wordt. Maar ook ouders zijn hier toch een belang-
rijke partner. Minister Demir wees heel sterk op die ouderlijke verantwoordelijk-
heid. Dat is waar, ouders hebben een verantwoordelijkheid. Maar ik denk gewoon 
dat de zaken soms zo snel evolueren en zo in het geheim dat ouders vaak niet mee 
zijn met de thematieken. Ook daar moeten we verder op inzetten om ouders niet 
alleen te appelleren op hun verantwoordelijkheid, maar ook echt te informeren 
over nieuwe fenomenen en nieuwe gevaren wanneer ze er toch op proberen toe te 
zien op welke manier hun kinderen omgaan met sociale media. Minister, in welke 
mate zult u, samen met andere collega’s die hier ter zake een bevoegdheid in 
hebben ook daar werk van maken? 
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De voorzitter: Minister Dalle heeft het woord. 

Minister Benjamin Dalle: Het is inderdaad via die onderzoeksjournalistiek dat dit 
specifieke fenomeen naar boven is gekomen. Dat is overigens niet de eerste keer. 
Denk aan de Panoreportage van bijna twee jaar geleden die blootlegde dat er heel 
wat gesloten netwerken zijn, vooral op Instagram, waar jongeren met mentale zor-
gen een aantal zaken uitwisselen die niet altijd gezond zijn voor hen. We hebben 
daar toen een gemengde commissie Jeugd en Welzijn rond gehad waar we er dieper 
op ingegaan zijn. U kunt van mij en mijn kabinet en departement verwachten dat 
we dat heel nauwgezet opvolgen, maar we doen geen systematische screening. We 
zijn daar, uiteraard, niet toe uitgerust. Dat is onze taak niet en het zou ook niet 
wenselijk zijn dat we daar mensen op zouden zetten. Dat zou zeer arbeidsintensief 
zijn en niet echt efficiënt. Wat wel zo is, is dat we door het ondersteunen van orga-
nisaties die dit op de voet volgen, ervoor zorgen dat dit soort fenomenen ook mee-
genomen worden in al het werk dat gebeurt rond mediawijsheid, rond ondersteunen 
van kinderen en jongeren en dergelijke meer. Dat is, denk ik, duidelijk. 

De ouderlijke verantwoordelijkheid daarbij is een terecht punt. Ik ben het met u 
eens, collega Schryvers – ik zeg dat niet alleen als politicus maar ook als erva-
ringsdeskundige – dat je niet altijd mee bent met wat je kinderen allemaal doen. 
Het gaat inderdaad allemaal snel. Het is niet evident en er moet ondersteuning 
zijn. Dat proberen we ook te doen, uiteraard in afstemming binnen de Vlaamse 
Regering. Specifiek binnen ons beleidsdomein heb je bijvoorbeeld mediaNest.be, 
dat zich specifiek ook richt naar ouders en waar tips worden gegeven rond dit soort 
fenomenen. Maar ook daar, natuurlijk, heeft men niet altijd zicht op alle laatste 
tendensen en moet men ook constant aanpassen.  

Het laatste punt betreft het politionele en de vervolging. Het is evident dat politie-
diensten en Justitie een belangrijke rol spelen. We maken hen attent op die zaken. 
Er is geen structureel overleg. Het is, denk ik, niet aangewezen of nodig binnen 
ons departement om structureel en systematisch samen te zitten met Justitie. Wel 
is het zo dat de verschillende organisaties die onder mijn bevoegdheid vallen, daar 
goede contacten hebben en, indien nodig, ook contact opnemen met diensten van 
het parket of politie. Het genoemde Child Focus, evident, is een liaison die ook heel 
erg belangrijk is.  

De voorzitter: Mevrouw Perdaens heeft het woord. 

Freya Perdaens (N-VA): Die drang om leuk gevonden te worden, plaatst onze 
meest kwetsbare jongeren in ongelooflijk gevaarlijke situaties, zo leerden we uit 
dit onderzoek. De aanpak is er eentje op vele domeinen en op vele bestuurlijke 
niveaus en in eerste instantie heel kort bij mediawijsheid en sensibilisering. Ik ben 
er ook van overtuigd dat die inzet op mediawijsheid, hoewel die er zeker en vast 
al is, korter op de bal kan. Dat kan met infomomenten die georganiseerd worden 
via scholen en dergelijke, maar dat kan ook gewoon via sociale media, waarbij 
informatie bij de ouders op de gsm moet toekomen.  

Het tweede element is het opspeuren en het bestraffen van de daders. We spreken 
hier effectief over misdaden en daders. 

En tot slot is het evident dat de internationale samenwerking met overheden en 
sociale media heel erg belangrijk gaat zijn in de strijd tegen dit soort praktijken.  

Alvast bedankt, minister, om dit verder op te volgen. 

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord. 

Katrien Schryvers (CD&V): Het is een thematiek waar je veel ziet evolueren. Je 
ziet dat mensen met malafide bedoelingen altijd maar nieuwe manieren zoeken 
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om toch een bepaald doelpubliek, in casu jonge meisjes die op sociale media bezig 
zijn en daar inderdaad zoeken naar volgers en naar likes, aan te spreken. Dat 
vraagt vanuit het beleid, vanuit verschillende organisaties die daarvoor onder-
steund worden, continu alert blijven voor die nieuwe manieren, nieuwe modi ope-
randi van bepaalde daders of van bepaalde groeperingen. Men moet daar slag-
krachtig tegen optreden en telkens opnieuw sensibiliseren, niet alleen naar de doel-
groep van jongeren zelf, maar ook naar de ouders. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Katia Segers aan Benjamin Dalle, Vlaams minister 
van Brussel, Jeugd en Media, over de herverdeling van frequentiepakket 
2 

– 2547 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Elisabeth Meuleman 

De voorzitter: Mevrouw Segers heeft het woord. 

Katia Segers (Vooruit): De vorige Vlaamse minister van Media, Sven Gatz, – we 
hadden het daarnet ook al over hem – creëerde een nieuwe categorie van vier 
netwerkradio’s met vier FM-frequentiepakketten. Die werden toen vergund aan 
Stadsradio Vlaanderen, TOPradio, Vier – nu NRJ – en VBRO – nu BNL. Nadat de 
erkenning van Stadsradio Vlaanderen door de Raad van State werd ingetrokken, 
werd door de Vlaamse Regulator voor de Media (VRM) op 26 maart 2021 ook de 
erkenning van BNL voor het benutten van het frequentiepakket 2 ingetrokken. Dit 
frequentiepakket, dat toch een redelijk groot bereik heeft, met 17 frequenties met 
sterke vermogens, en dat een Vlaams en Nederlandstalig profiel moet hebben, is 
nu al bijna een jaar lang niet in gebruik. 

In de vorm van een voorontwerp van decreet heeft de Vlaamse Regering op 1 april 
2022, op uw initiatief, groen licht gegeven om het frequentiepakket 2 niet openbaar 
aan te besteden, maar te verdelen onder de drie overige netwerken. Stadsradio 
Vlaanderen, TOPradio en NRJ zullen dus extra frequenties die vrijgekomen zijn door 
BNL verkrijgen. Maar dat betekent dus ook dat in bepaalde regio’s en steden, waar-
onder Antwerpen en Mechelen, men op twee verschillende frequenties zal kunnen 
luisteren naar dezelfde radio. We kunnen ons vragen stellen bij de efficiëntie van het 
gebruik van die felbegeerde frequenties en de diversiteit in het radiolandschap.  

Daarnaast is het volgens ons onduidelijk of de verdeling van de frequenties wel 
überhaupt juridisch mogelijk zal zijn, want de artikelen 45 en 48 van het Europees 
wetboek voor elektronische communicatie (EWEC), de Europese richtlijn, verbie-
den het verdelen van frequenties zonder openbare aanbesteding. Hierdoor komen 
de frequenties van de netwerkradio’s volgens ons opnieuw in juridisch drijfzand te 
liggen en is er opnieuw kans op klachten bij de Raad van State. Maar ik begrijp dat 
er ook advies zou worden gevraagd aan de Strategische Adviesraad voor Cultuur, 
Jeugd, Sport en Media (SARC) en de Raad van State bij dit voorontwerp. 

Minister, kunt u uitleggen waarom er gekozen is om het frequentiepakket 2 te 
herverdelen over de erkende netwerkradio’s en niet openbaar aan te besteden zo-
danig dat ook lokale radio’s zouden kunnen intekenen? Graag daarbij een verdui-
delijking op basis van welke argumenten, rapporten en adviezen u deze beslissing 
hebt genomen.  

Erkent u dat de herverdeling van het frequentiepakket 2 ervoor zorgt dat de fre-
quenties niet op een efficiënte en gespreide manier zullen worden ingevuld?  

Bent u ook van mening dat hierdoor de diversiteit van het radiolandschap dreigt 
ingeperkt te worden?  
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Op welke manier zullen de overige drie netwerkradio’s het Vlaamse en Nederlands-
talige profiel dat bij het frequentiepakket 2 hoort garanderen? Anders komen we 
ook daar decretaal in de problemen. 

Hoe staat u tegenover de mogelijke juridische gevolgen die deze beslissing kan 
hebben? Hoe schat u die in? 

De voorzitter: Minister Dalle heeft het woord. 

Minister Benjamin Dalle: Ik ga ervan uit dat we dit gesprek en deze discussie 
verder kunnen voeren op het moment van behandeling van het ontwerp van de-
creet, na advisering. Ik denk dat de discussie in die zin nog niet beëindigd zal zijn 
na deze vergadering.  

Die beslissing tot herverdeling, of althans het ontwerp van de regering ter zake dat 
hier zal worden voorgelegd, is gebaseerd op technische en economische overwe-
gingen enerzijds, maar anderzijds ook op de vraag naar meerwaarde voor het luis-
tercomfort en een groter bereik voor de luisteraar.  

De Vlaamse netwerkradio-omroeporganisaties worden geconfronteerd met een 
moeilijke leefbaarheid. Dat weten we. We hebben dat hier ook al herhaaldelijk 
aangehaald in de commissie Media. Een belangrijke factor hierin is de beperkte 
dekkingsgraad van de netwerkradio-omroeporganisaties. Zij hebben in Vlaanderen 
een bereik van tussen de 52 en 65 procent. Een herverdeling zal, naast de verster-
king van de globale dekking, de ontvangst in strategisch belangrijke gebieden met 
inbegrip van primaire en secundaire verkeersassen verbeteren. De huidige be-
perkte dekkingsgraad verhindert immers de geografische continuïteit op de be-
langrijkste Vlaamse verbindingsassen, waardoor de betrokken radio’s minder aan-
trekkelijk zijn voor luisteraars onderweg. Dat heeft, evident, ook een impact op de 
aantrekkelijkheid voor de adverteerders. Een grotere dekkingsgraad na herverde-
ling moet positieve gevolgen hebben op de inkomsten van de bestaande drie net-
werkradio-omroeporganisaties en hun economische leefbaarheid. Zij hebben zelf 
ook bevestigd dat dit voor hen erg belangrijk is.  

Een herverdeling van de frequenties zal in bepaalde gevallen toelaten om poten-
tieel grotere delen van een regio rond of in een centrumstad te bedienen. De bij-
komende frequenties zullen de huidige netwerkradio-omroeporganisaties kunnen 
inzetten in steden en centrumsteden waar ze nu nog geen frequenties hebben. De 
uiteindelijke implementatie zal resulteren in een meerwaarde voor de betrokken 
radio’s en voor de luisteraar, die hiermee een meer duurzame en grotere binding 
met de netwerkradio kan opbouwen. 

Er is wat mij betreft geen inperking van de diversiteit van het radiolandschap. 
Enerzijds versterken we de huidige radio’s die drie verschillende profielen hebben. 
Anderzijds doet de beoogde herverdeling geen afbreuk aan het bestaan van een 
netwerkradio-omroeporganisatie met een Nederlandstalig en Vlaams profiel of mu-
ziekaanbod op decretaal vlak. De categorie van een Nederlandstalig en Vlaams 
profiel, zoals bepaald in artikel 143/1, eerste lid, ten tweede van het Mediadecreet 
en de daaruit volgende verplichting om een aanzienlijk deel van het aanbod uit te 
zenden via de invulling van het Nederlandstalige en Vlaamse profiel of muziekaan-
bod, blijft immers behouden. Bij een volgende erkenningsronde kan een netwerk-
radio-omroeporganisatie met dit profiel erkend worden. 

Die drie moeten zich uiteraard aan de regels uit het Mediadecreet houden. Daar 
zal de herverdeling van de frequenties van netwerkpakket 2 niets aan veranderen. 

De vereiste in artikel 143/2, paragraaf 1, ten tweede, c, tweede lid van het Mediade-
creet dat een deel van het muziekaanbod moet bestaan uit Vlaamse muziekproducties, 
geldt momenteel niet voor het huidige NRJ, namelijk de radio-omroeporganisatie met 
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een generalistisch profiel of muziekaanbod, maar aangezien ik veel belang hecht aan 
het Nederlandstalige en Vlaamse muziekaanbod zal die verplichting ook worden 
uitgebreid naar netwerkradio-omroeporganisaties met een generalistisch profiel. 

De laatste vraag heeft betrekking op de mogelijke juridische gevolgen. Het is in-
derdaad zo dat wij, zoals het ook voorzien is, een advies vragen aan de SARC en 
aan de Raad van State. We zullen uiteraard op die basis desgevallend het vooront-
werp aanpassen, indien nodig. Maar we zullen uiteraard alle nationale en Europese 
verplichtingen moeten respecteren. We zullen dat grondig bekijken nadat we die 
adviezen hebben gelezen.  

De voorzitter: Mevrouw Segers heeft het woord. 

Katia Segers (Vooruit): Minister, ik dank u voor uw bondige antwoord. Ik denk 
inderdaad dat het laatste woord hierover nog niet is gezegd. Op 1 april heeft de 
Vlaamse Regering dat voorontwerp van decreet goedgekeurd, maar u hebt onge-
twijfeld gemerkt tot welke grote commotie dit al heeft geleid in het radiolandschap. 
De zeventien frequenties van BNL waren oorspronkelijk, voor de netwerkradio’s 
bestonden, frequenties van lokale zenders. Dat waren ook vaak de beste frequen-
ties met het sterkste zendvermogen. Radio Minerva bijvoorbeeld moet door een 
schorsing van de Raad van State zijn dossier opnieuw indienen, terwijl er moge-
lijkheid was om met deze zeventien frequenties iets te doen.  

Vooral de lokale radio's staan dus op hun achterste poten. U zegt terecht dat ze 
moeilijk leefbaar zijn. Ik denk niet dat dat alleen een technische kwestie is. In 
Mechelen bijvoorbeeld komt de FM-frequentie 99 vrij. NRJ zendt daar uit, TOPradio 
zendt daar uit, Stadsradio zendt daar uit. Hoe zullen die drie radio’s die ene vrij-
komende frequentie onder elkaar verdelen, terwijl zij al op goede frequenties zitten? 

Ik vind het een heel rare beslissing, en het lijkt me niet de beste manier om de diver-
siteit en de rijkdom in het radiolandschap te garanderen. Ik wacht het advies af van 
de SARC en van de Raad van State en dan zullen we zien wat er verder zal gebeuren.  

De voorzitter: De heer Brusselmans heeft het woord. 

Filip Brusselmans (Vlaams Belang): Collega Segers, ik dank u voor de interes-
sante vraag. Ik kijk ernaar uit om hier uitgebreider over te debatteren, want ik heb 
een hele waslijst vragen. Ik zal er een aantal uit pikken.  

Minister, u zegt dat de ontvangst van bepaalde pakketten onvoldoende is. En dan 
spreekt u over de verkeersassen. Ik vind die verkeersassen een heel vreemd ar-
gument, aangezien we verplicht zijn om in nieuwe auto’s DAB+ te installeren. Dat 
is dus een probleem dat zich op termijn volledig zelf zal oplossen. U bent een 
minister die altijd wil inzetten op de uitrol van DBA+. FM speelt vandaag nog altijd 
een zeer belangrijke rol, maar op termijn zal het probleem zich vanzelf oplossen.  

Bovendien vind ik het een beetje vreemd dat we nu tot de vaststelling komen dat 
de ontvangst van bepaalde pakketten vaak onvoldoende is, terwijl die projecties 
bij de overgang van de ketenradio’s zijn gemaakt door het departement. Wat is 
daar dan misgegaan? Heeft het Departement Cultuur, Jeugd en Media dat dan vol-
ledig verkeerd ingeschat? Halen die pakketten in de praktijk dan de vooropgestelde 
percentages niet?  

We lezen dat de huidige dekking tussen 52 en 57 procent bedraagt. Wat zal dan 
de nieuwe dekkingsgraad zijn wanneer daar die extra frequenties bij komen? Vol-
gens mijn bescheiden berekening is de impact daarvan eigenlijk bijzonder gering.  

Last but least is dat hele Vlaamse karakter natuurlijk helemaal niet meer gegaran-
deerd. U past de regel daar dan aan voor de generalistische netwerkradio’s, maar 
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dat zal natuurlijk pas in werking gaan bij een eventuele volgende erkenningsronde, 
als die er al komt. Daar zijn we momenteel niets mee. NRJ zal daar helemaal niet 
aan moeten voldoen. 

Toen men in 2016 dat Vlaamse profiel creëerde, was het de bedoeling dat er bij-
voorbeeld uitzendingen waren van theatershows en sketches door Vlaamse of Ne-
derlandstalige artiesten. Ook dat is vandaag helemaal niet meer gegarandeerd. Dit 
schiet echt zijn doel voorbij, dit zal een verlies zijn voor de diversiteit op radiogebied.  

De voorzitter: Mevrouw Van Werde heeft het woord. 

Manuela Van Werde (N-VA): Over het dossier van de netwerkradio's hebben al 
veel mensen wakker gelegen, denk ik. Mijn partij heeft er altijd voor gepleit dat er 
een juridisch waterdichte oplossing komt, en we hopen dat de oplossing die u nu 
aanreikt waterdicht is. We vinden het alleen vreemd dat u voor die lokale frequen-
ties waar heel wat over te doen is geweest een nieuwe beautycontest uitschrijft, 
terwijl u het voor de netwerken genoeg vindt om een herverkaveling te doen op 
basis van een voorgestelde wijziging van het Mediadecreet.  

Wat de Vlaamse muziek betreft, treed ik collega Brusselmans bij. Het zal u niet 
verbazen dat we er scherp op zullen toezien wat er met dat Vlaams Nederlandstalig 
profiel zal gebeuren. Normaal zou dat worden ingevuld door netwerkpakket 2, 
maar nu staat in het voorontwerp dat het profiel wordt uitgebreid naar de andere 
netwerkpakketten. De vraag is wat de definitie wordt van Vlaams: Vlaams maar 
Engelstalige producties of meer specifiek Nederlandstalige producties. Het hele 
punt van het netwerkpakket 2 was immers juist de garantie op Nederlandstalige 
muziek, die het sowieso al moeilijk heeft, hoe je het ook draait of keert.  

De voorzitter: De heer Coenegrachts heeft het woord. 

Steven Coenegrachts (Open Vld): Minister, ik ben blijkbaar de vreemde eend 
in de bijt, maar ik vind het eigenlijk een vrij logische en goede beslissing om te 
bekijken of die netwerkfrequentie binnen de aanbieders van de netwerkradio’s kon 
worden verdeeld. We hebben in deze commissie al heel vaak tegen elkaar gezegd 
hoe moeilijk dat is en hoe de verdeling van die frequentiepakketten voor de net-
werkradio’s leidt tot moeilijkheden met het uitzenden, de leefbaarheid en het be-
reik van de radio’s. 

Wanneer men frequentiepakket 2 zou verdelen onder de huidige aanbieders, is dat 
misschien de manier om het luisterbereik en de economische rentabiliteit in de sector 
te verhogen. Natuurlijk – en dan sluit ik me wel aan bij collega Van Werde – moet 
dat een juridisch robuuste regeling worden. Ik begrijp dat we daar wachten op de 
adviezen en ik wacht daar samen met u op, maar ik vrees dat het toekennen van 
dat netwerkpakket aan de lokale radio’s juridisch nog veel meer implicaties zou 
hebben gehad dan de oplossing die hier vandaag voorligt.  

Dus minister, wanneer we dit juridisch rondkrijgen, hebt u daarbij alvast alle steun 
van mijn fractie.  

De voorzitter: Minister Dalle heeft het woord. 

Minister Benjamin Dalle: Collega’s, ik dank u voor de talrijke vragen, die effec-
tief illustreren dat we daar nog verder op door zullen moeten gaan. Ik zal proberen 
de voornaamste vragen te beantwoorden.  

Ik begin met de vraag van collega Van Werde over waarom we hier gaan voor een 
herverdeling en niet voor een beautycontest, gekoppeld aan de vragen van de 
andere collega’s: quid met de lokale radio’s? De twee zijn een beetje gekoppeld.  
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Ik had in dit dossier – en daar hebben we het in deze commissie al herhaaldelijk 
over gehad – verschillende mogelijkheden, en we hebben er inderdaad vrij lang 
over gedaan om een beslissing te nemen. Dat is een kritiek van enkele maanden 
geleden die ik zeker begrijp. Dat komt omdat we niet onmiddellijk hebben willen 
besluiten tot een logische conclusie. De logische, automatische conclusie als het 
ware op basis van het Mediadecreet was gewoon het netwerkpakket opnieuw in de 
markt zetten en een beautycontest organiseren. Dat is eigenlijk wat men normaal 
gezien zou doen, en dat kon men als het ware een week na de beslissing van de 
Vlaamse Regulator voor de Media gedaan hebben. Wij hebben dat niet gedaan 
omdat we het breder wilden bekijken en onderzoeken. 

De mogelijkheid van een beautycontest is evident. Wat wij hier nu doen, is wettelijk 
voorzien en is dus ook mogelijk. We hebben uiteraard wettelijk-juridisch moeten 
onderzoeken dat dit helemaal correct is, en we zullen daar ook op toezien. Het is 
niet voorzien om dat netwerkpakket opnieuw te verdelen en toe te kennen aan de 
lokale radio’s. Want, collega Segers, ik heb inderdaad heel wat kwade reacties gekre-
gen en gelezen van lokale radiozenders, die ik natuurlijk begrijp, die vragen om die 
interessante frequentiepakketten aan hen toe te kennen, aan Minerva, aan de Ant-
werpse housezender FG. Ik begrijp dat allemaal, maar dat is niet wat wij decretaal 
hebben voorzien en dat is overigens op technisch en juridisch vlak een huzarenstuk. 
Dat is niet de beleidsoptie die wij hier nemen om dat te herbekijken. Dat zou trou-
wens veel meer tijd in beslag nemen. Het is een heel moeilijke en delicate technische 
kwestie, die gepaard gaat met analyses van interferenties, pakketten en dergelijke 
meer. We hebben inderdaad mensen die dat in detail bekijken maar dat is niet de 
optie die op tafel ligt. De optie was het organiseren van een beautycontest voor dit 
pakket of een meer fundamentele oefening, die we uiteindelijk hebben gemaakt.  

Ontvangst in de wagen is natuurlijk iets anders. Wij hebben inderdaad in ons de-
creet, in uitvoering van de Europese wetgeving, ingeschreven dat nieuwe wagens 
ook over DAB+ moeten beschikken. Dat betekent dat in nieuwe wagens FM niet 
meer zo belangrijk zal zijn. Dat staat er een beetje los van, temeer omdat de 
tweedehandswagens en de wagens die voor vorig jaar zijn geproduceerd, dat niet 
noodzakelijk hebben. Dat blijft in een overgangstermijn relevant. En FM en dus ook 
deze beslissing blijft ook alleen maar in die overgangsperiode relevant. Begin jaren 
30 zal een toekomstige minister FM afschakelen. Dat is in elk geval de intentie van 
de Vlaamse Regering, zoals ook door het Vlaams Parlement is vooropgesteld. In 
die zin denk ik dat daar geen probleem is.  

Er werd verwezen naar de eerdere prospecties van het departement. Het is inder-
daad zo dat het departement prospecties heeft gedaan. Ik kan vandaag alleen 
maar vaststellen, in de informatie die wij kregen van de drie organisaties, dat zij 
effectief aangeven dat het op economisch vlak een zeer moeilijk werkbare situatie 
is. Ik ga me voor de rest niet uitspreken over de beslissingen van de vorige legis-
latuur. Het is evident dat ik daar niet bij was. 

Wat de dekkingsgraad betreft, collega Brusselmans, verwijst u naar een eigen ana-
lyse die zou aangeven dat die zeer beperkt is en dat hij niet voldoende relevant 
zou zijn. Ik kan alleen maar meegeven dat volgens het werk dat bij ons is gebeurd 
en ook volgens de inschatting van de drie betrokken radio’s, het voor hen wel een 
substantieel verschil maakt. We gaan er in de uitvoering daarvan natuurlijk ook op 
toezien dat het relevant is, en dat het hen ook versterkt in hun werking. 

Wat het Vlaamse karakter betreft – want er was een vraag naar de definiëring 
daarvan –: dat is gedefinieerd in de memorie van toelichting, die hier natuurlijk 
ook zal voorliggen in het parlement. De definitie die daar naar voren wordt gescho-
ven is als volgt: het gaat over “elke productie waarbij de creatieve inbreng van een 
Vlaming als uitvoerder, auteur, producer of arrangeur een bepalende rol speelt”. 
De definitie is overgenomen uit de beheersovereenkomst 2021-2025 met de VRT. 
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De voorzitter: Mevrouw Segers heeft het woord. 

Katia Segers (Vooruit): Dat laatste gaat sowieso een probleem opleveren, want 
het staat gewoon heel duidelijk in het decreet dat een van de vier pakketnetwerkra-
dio’s expliciet het profiel van Nederlandstalige of Vlaamse muziek zal moeten hebben. 

Dan zegt u dat het vooral technische overwegingen zijn, dat het heel moeilijk is en 
zo verder, en daarom hebt u het niet gedaan. Maar ja, volgens mij zijn het gewoon 
weer de lokale zenders, van wie de frequenties oorspronkelijk ook waren, die de 
dupe zijn. Ik zie niet direct de meerwaarde voor de netwerkradio’s. Daarvan zult u 
mij nog moeten overtuigen. Er is bijvoorbeeld alleen al het probleem van Minerva, 
dat met een petitie 25.000 handtekeningen heeft verzameld. Antwerpenaars zou-
den zich dat niet kunnen voorstellen – ik ben geen Antwerpenaar – dat Minerva 
zou verdwijnen. 

‘To be continued’, maar hier is het laatste woord inderdaad nog niet over gezegd. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Maurits Vande Reyde aan Jan Jambon, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse Za-
ken, Cultuur, Digitalisering en Facilitair Management, en aan Benjamin 
Dalle, Vlaams minister van Brussel, Jeugd en Media, over de spectrumvei-
ling en de introductie van nieuwe mobiele netwerkoperatoren 

– 2555 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Elisabeth Meuleman 

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord. 

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Minister, de spectrumveiling voor supersnel 
mobiel internet en 5G is belangrijk. U weet dat al, ik ga de hele voorgeschiedenis 
niet herhalen, want die hebben we hier in deze commissie al een paar keer over 
de vloer gehad. Maar, zoals u ook wel weet, is er nu vordering gekomen in het 
dossier. We zijn nu twee maanden voordat de spectrumveiling gaat beginnen. 

Er verschijnen recent berichten, die eigenlijk nog niet bevestigd zijn, want de na-
men van de deelnemers zijn op zich nog onbekend. Maar het is wel duidelijk dat 
er naast de drie gevestigde aanbieders, met name Proximus, Orange en Telenet, 
nog twee nieuwkomers zullen deelnemen. Volgens de berichten gaat het dan over 
Citymesh en het Luikse NRB. De kans dat er extra concurrentie komt op de Bel-
gische telecommarkt is met vijf potentiële kandidaten dus groter geworden. Ik 
denk dat dat een goede zaak is. We hebben dat hier al een aantal keer besproken. 
De prijzen voor telecom in het algemeen, ook voor mobiele data, zijn in ons land 
enorm hoog. Hoe meer concurrentie, hoe beter het is voor de consument en voor 
het prijsniveau, dat zal dalen. 

Het gaat hier om een pakket van frequentiebanden die zowel voor 2G, 3G, 4G en 
5G kunnen worden gebruikt. Daarnaast kan de nieuwkomer nog extra 5G-spectrum 
verwerven. Het is vooralsnog onduidelijk of de nieuwkomers zich zullen concentre-
ren op de B2C-markt (business-to-consumer), dus de consumentenmarkt van 6 
miljoen Vlamingen, of zich louter zullen beperken tot de verdere uitbouw van bu-
siness-to-business (B2B), zeg maar de zakenmarkt. 

Het is alleszins veelbelovend dat er vijf kandidaten zijn. Ik heb daarbij een aantal 
vragen, en ik zal daarbij meteen mijn insteek toelichten. Het uiteindelijke akkoord, 
de finalisering van de spectrumveiling en de verdeling van de inkomsten daarvan, 
zal natuurlijk nog wel een akkoord tussen de verschillende deelstaten vergen. Er 
is een voorgeschiedenis van discussies die eraan voorafgegaan zijn en die niet 



Commissievergadering nr. C241 (2021-2022) – 21 april 2022 35 

Vlaams Parlement

 

altijd even simpel waren. Er werden vaak extra studies besteld en er was ook vaak 
discussie over de centen. Dat is natuurlijk normaal in de volwassen wereld, maar 
voor de consument is het niet altijd een goede zaak dat dingen worden uitgesteld. 
Ik denk daarom dat het goed is dat we nu al zicht krijgen op de posities van de 
verschillende deelstaten in deze spectrumveiling. Ik weet dat u misschien nog niet 
alles daarover kunt zeggen, als die spectrumveiling nog niet gefinaliseerd is, maar 
ik hoop misschien toch al een tipje van de sluier te kunnen oplichten. 

Minister, hoe staat de Vlaamse Regering – uzelf natuurlijk in eerste instantie – 
tegenover de potentiële nieuwe mobiele netwerkoperatoren op de Belgische con-
sumentenmarkt? Ik denk dat dit wel belangrijk is, omdat er in het verleden een soort 
van scepticisme was ten opzichte van concurrentie op de consumentenmarkt. Ik 
hoop dat de Vlaamse Regering dat nu toch volop zal omarmen, als we zien wat voor 
een potentieel daar is van enthousiaste en, niet te vergeten, Vlaamse nieuwkomers. 

Dient er, naast de consumentenmarkt, voor u ook meer concurrentie te komen op 
de businessmarkt? Dat is wat onder andere Agoria en dergelijke vragen.  

Hebt u er zicht op hoeveel er de komende jaren in Vlaanderen geïnvesteerd moet 
worden in de ontwikkeling van de technologie en de uitbouw van de infrastructuur? 
Daar willen we ook met Vlaamse Veerkracht volop op inzetten. Welk soort bedra-
gen of wat voor plannen zijn daarvoor in de toekomst nodig, onder andere voor de 
uitbouw van antennes, die misschien samen met de operatoren gedaan zal wor-
den? Welke ondersteunende rol zal Vlaanderen daar exact in spelen? 

De voorzitter: Minister Dalle heeft het woord. 

Minister Benjamin Dalle: Collega Vande Reyde, bedankt voor de vraag en de 
herhaalde interesse voor 5G. Dat is super belangrijk, zeker dit jaar. U weet dat wij 
met de Vlaamse Regering op het Overlegcomité van 24 november 2021 hebben 
ingestemd met de spectrumveiling, inclusief de mogelijkheid van een nieuwe mo-
biele operator.  

In de ontwerpen die werden goedgekeurd wordt de mogelijkheid opengelaten voor 
de intrede van een vierde mobiele speler op de markt, zowel voor de consumenten- 
en bedrijvenmarkt gezamenlijk als voor de bedrijvenmarkt afzonderlijk. Het is 
vooral in de bedrijvenmarkt – B2B – waar 5G het mogelijk maakt om innovatieve 
en gedifferentieerde producten te ontwikkelen. Op de bedrijvenmarkt ziet het er 
inderdaad naar uit dat de concurrentie verder zal toenemen door de intrede van 
een vierde speler. Of dat ook zo in de consumentenmarkt zal zijn, is vandaag nog 
minder goed voorspelbaar. Het is in elk geval altijd de positie geweest van de 
Vlaamse Regering om voor 5G voldoende ruimte te voorzien voor B2B-toepassin-
gen via kleine lokale spelers en de concurrentie te stimuleren op het vlak van de 
ontwikkeling van diverse innovatieve diensten. 

Wat de consumentenmarkt betreft – B2C – is het op dit moment niet aangetoond 
dat elke consument behoefte heeft aan de zeer hoge kwaliteit van de 5G, in casu 
de responstijd, en bijgevolg ook de bereidheid zal hebben om daar nog extra voor 
te betalen. 

U hebt al herhaaldelijk gepeild naar de investeringen vanuit Vlaanderen. Ik verwijs 
in het bijzonder naar de recente vraag om uitleg van collega De Roo, nr. 1482, van 
3 februari 2022, en naar het antwoord van collega Crevits op uw vraag om uitleg 
van vorig jaar, nr. 3273, van 20 mei 2021. Eén specifiek element haal ik er wel 
graag uit, dat is dat voor het verlagen van de kosten van de masten de Vlaamse 
Regering binnen de relance ambities heeft getoond om de volledige uitrol van 5G 
in Vlaanderen desgewenst te vergemakkelijken door de oprichting van een tower 
company, waar ook het multinutsbedrijf Fluvius nuttig bij betrokken kan worden.  



36 Commissievergadering nr. C241 (2021-2022) – 21 april 2022 

Vlaams Parlement 

 

De timing kent u. De biedingen voor het 5G-spectrum worden in juni 2022 ver-
wacht en de gunning door het Belgisch Instituut voor Postdiensten en Telecommu-
nicatie (BIPT) in het najaar, zodat dit jaar het jaar wordt voor 5G. Dat is nog steeds 
de ambitie. Dat vraagt heel veel werk van de verschillende diensten. Er zal de 
komende weken en maanden nog overleg over zijn.  

Natuurlijk, we moeten een heikel politiek punt behandelen, namelijk de verdeling 
van die middelen. Maar ik ben, zoals eerder gezegd, zeer tevreden dat we die 
politieke kwestie, die financieel belangrijk is maar die voor de sector en voor de 
burgers minder bepalend is, achterwege hebben kunnen laten en niet als conditi-
onering hebben gesteld voor de verdere uitrol. Dat was een van de belangrijkste 
beslissingen van vorig jaar. We zullen daar nu ook het nut van zien. Het neemt 
uiteraard niet weg dat we daarover een akkoord willen bereiken. Daar zullen we 
ook hard aan werken. 

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord. 

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Bedankt voor uw antwoord. Ik ben blij dat u 
heel enthousiast bent over het verdere verloop van de spectrumveiling. 

Ik zal mijn vraag nog een beetje explicieter stellen. Ik merk dat u verwacht dat er 
voor zakelijke toepassingen extra concurrentie op de markt komt. Mocht het toch 
zijn dat een van die twee nieuwe spelers zo enthousiast is dat die meteen ook de 
consumentenmarkt bestormen, dan is er een aandachtspunt, in het belang van de 
consument, voor lagere prijzen. Dat is een beetje de kracht van verandering dicht 
bij de gewone mens, je kunt er eender welke slogan op plakken. Maar het is echt 
wel nodig om dat hoge prijsniveau naar beneden te halen. Als dat het geval zou 
zijn – afwachten dus –, dat er een nieuwe speler op de consumentenmarkt komt, 
gaat dat uiteindelijk toch niet geblokkeerd worden, bijvoorbeeld door ons in Vlaan-
deren of door de Franstalige deelstaten of, wie weet, zelfs de Duitstalige? Het is 
toch nodig dat er absoluut geen blokkering komt, mocht dat het resultaat van de 
veiling zijn. Ik wil graag peilen naar uw aanvoelen daar. Ik ben er zeker van dat 
we het resultaat van de spectrumveiling gewoon zullen aanvaarden zoals die is. 

Over de centenkwestie hebt u gelijk. We moeten achteraf zien hoe we die verdeling 
gaan doen. Natuurlijk: hoe meer spelers, hoe meer kans op hogere opbrengsten. 
In dat opzicht is het aantal spelers voor de overheid een goede zaak. Dat kun je 
wel zeggen. Of dat ook voor de consument altijd zo is, is een andere discussie. 

De tower company is interessant, het is een heel groot aspect dat Vlaanderen kan 
stimuleren. Eigenlijk betekent dat dat verschillende operatoren samen gaan wer-
ken om die zendmastapparatuur efficiënt en snel uit te rollen. Gezien we ook in 
Vlaanderen ruimtelijk onze beperkingen hebben, is dat een goede zaak. Ik vroeg 
me gewoon af of u misschien nog andere facetten ziet van 5G. Ik denk maar aan 
medische toepassingen stimuleren, bedrijfstoepassingen stimuleren, best practices 
delen, ervoor te zorgen dat, eenmaal die 5G er is, we die zo breed mogelijk kunnen 
implementeren en alle goede zaken zo snel mogelijk kunnen delen. Is er hier voor 
Vlaanderen een rol voor weggelegd? 

De voorzitter: Minister Dalle heeft het woord. 

Minister Benjamin Dalle: Ten eerste, wat B2C betreft, daar is een duidelijke 
beslissing vanuit het Overlegcomité. Daar zijn besluiten. Mocht dat al mogelijk zijn, 
dan spreekt het voor zich dat wij vanuit Vlaanderen nooit een uitslag zouden be-
twisten of blokkeren die gunstig is voor de consument. Dat is evident, denk ik. We 
zitten daar in een strikt kader, zoals ook afgesproken in het Overlegcomité. En we 
zullen dat in het belang van de consument ook mee uitvoeren, daar waar onze 
bevoegdheden betrokken zijn. 
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Ten tweede is er die tower company. Dat is inderdaad een verhuurmodel waarbij 
marktoperatoren gebruik zouden kunnen maken van de sites die Fluvius te zijner 
beschikking heeft. Dat zou inderdaad de kosten van exploitatie sterk kunnen be-
perken. Dat maakt ook dat het dekken van minder bevolkte gebieden interessanter 
wordt voor telecomoperatoren. En ook dat is onze zorg, natuurlijk, vanuit de 
Vlaamse Regering: dat niet alleen de centrumgebieden en de centrumsteden ge-
dekt worden, maar zeker ook minder dichtbevolkte gebieden, plattelandsgemeen-
ten en dergelijke meer. Het heeft natuurlijk pas zin om die plannen ook concreet 
te maken wanneer de spelers daar bekend zijn. Op dit moment is dat ietwat voor-
barig, maar de ambitie is er in ieder geval wel.  

Als laatste punt peilde u ook naar de toepassingen. Wat zullen we allemaal met 5G 
kunnen doen? Ik deel uw mening dat dit bijzonder veel opportuniteiten creëert, en 
dat we daar ook in Vlaanderen goed geplaatst zijn om daarmee aan de slag te 
gaan. Wat ik alvast binnen mijn beleidsdomein relevant vind, is dat we in het kader 
van de Vlaamse Veerkracht binnenkort ook een projectoproep lanceren, hopelijk 
nog tegen de zomer, om innovatie in de mediasector te ondersteunen. Maar dat 
zit nu nog bij de Europese controle. Daarin zitten dan substantiële middelen, zowel 
voor grote als kleine spelers.  

Het is zo dat in die oproep die we zullen lanceren, er verschillende aspecten aan 
bod zullen komen die ook voor 5G-toepassingen relevant kunnen zijn. Ik denk bij-
voorbeeld aan alles wat extended reality, augmented reality betreft. Die draaien 
soms op wifi, maar die kunnen ook op 5G draaien. En door de versnelde reactie-
snelheid zijn dat soort toepassingen veel interessanter om te realiseren wanneer 
5G er is. En ik hoop eigenlijk ook dat, wanneer we die projectoproepen lanceren, 
ook heel wat bedrijven die bezig zijn met 5G daarnaar zullen kijken, en dat ze die 
opportuniteiten die 5G te bieden heeft, zeker ook meenemen in de voorstellen die 
ze zullen formuleren. 

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord. 

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Dat klinkt mij allemaal als muziek in de oren. 
Ik ben heel blij dat Vlaanderen zich achter meer concurrentie schaart, ook op de 
consumentenmarkt. Wat u zegt over de dorpen is ook belangrijk. Ik zie dat collega 
Vaneeckhout binnenkomt, en het gaat hier spontaan over dorpen. Dat is een goede 
invloed die zijn boek alvast heeft gehad. 

Uw derde punt is ook zeer belangrijk, dat die best practices worden gedeeld. Ik 
ben heel tevreden met uw antwoord, dat is de eindconclusie. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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